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Није дан човек није остр-
во, сам по себи цели на, 
каже епи граф нај по зна-

ти јег Хемин гве је вог рома на, 
сва ки је човек део кон ти нен та, 
део Земље. Заи ста, без број је 
начи на на који су живо ти пове-
за ни јед ни с дру ги ма – наш 
живот се непре ста но пре ли-
ва у живо те дру гих, као што и 
дру ги, често непо зна ти, ути-
чу непре кид но на наш пут. та 
међу за ви сност се некад раз у-
ме као огра ни че ње – толе ри ше 
се у мери у којој је неиз бе жно 
или због евен ту ал них пред-
но сти које нуди, али рет ко као 
димен зи ја људ ског добра којој 
тежи мо. Као да је одго вор ност 
за дру ге терет који нас оме та у 
потра зи за соп стве ним добром. 
Који огра ни ча ва наш напре дак 
и сло бо ду. И шта бива у слу ча-
ју када је туђа подршка нама 
потреб на?

Иако је соли дар ност „нај људ-
ски ја” од свих потре ба и насе-
ља ва наш начин зајед нич ког 
живо та, ипак се некад чини 
нео пи пљи ва и изми че чвр стим 
дефи ни ци ја ма. већи на раз у ме 
да је то сино ним за подр шку, 
помоћ, зашти ту али шта она 
тач но од нас у датим ситу а ци-
ја ма зах те ва поне кад је изгле да 
неја сно.

можда ћемо нај ма ње погре-
ши ти ако усво ји мо да је соли-
дар ност, пре све га и изнад 
све га, иску ство бли ско сти с 
дру гим људи ма, пре прак са 
него зами сао, више актив ност 
него иде ја и више ствар колек-
тив ног дело ва ња него поје ди-
нач них карак те ри сти ка. Она 
је тако ђе више од сло га на или 
тра ди ци је, више од осно ве 
систе ма соци јал не сигур но-
сти у којем јед на гене ра ци ја 
бри не о дру гој и више од сао-
се ћа ња за поје дин ца у тешком 
поло жа ју. Соли дар ност је оно 
што држи зајед ни цу на оку пу, 
везив но тки во или, како неки 
тео ре ти ча ри кажу, врли на дру-
штве ног мило ср ђа и при ја тељ-
ства којом пре по зна је мо нашу 
зави сност од дру гих. Соли дар-

ност, дакле, нај ви ше зави си од 
иде је о томе шта зна чи бити 
„ми”. Јер – ако нико не живи 
сам и нико не гре ши сам, нико 
се ни не спа са ва сам.

пан де ми ја коро на ви ру са 
иза зва ла је шок широм све-
та. Кри за неви ђе них раз ме ра 
извр ши ла је тра јан ути цај на 
еко но ми ју и дру штво и још 
више пове ћа ла соци јал ну дез-
ин те гра ци ју. међу тим, нео че-
ки ва но, кри за је откри ла вели-
ке ресур се соли дар но сти у 
дана шњем све ту, те смо сва ко-
днев но били све до ци само ор-
га ни зо ва ња гра ђа на и зајед ни-
ца који су се у тешким вре ме-
ни ма оку пља ли и ради ли раме 
уз раме са јав ним здрав стве-
ним и соци јал ним слу жба ма. 
Зато што је у таквим изу зет ним 
ситу а ци ја ма наше соп стве но 
бла го ста ње нај бо ље оси гу ра но 
када не бри ну сви само о себи, 
већ када што више њих пока-
же соли дар ност са дру ги ма. 
Без инте ре са, без про мо ци је, 
уз веру да ће се и дру га осо ба 
пона ша ти на исти начин у слич-
ним ситу а ци ја ма.

током прве годи не пан де ми-
је, све у куп но нај ви ше помо ћи – 
35 одсто, пру же но је за позна те 
(поро ди цу, при ја те ље), али је 
чак 25 про це на та укуп не помо-
ћи раз ме ње но изме ђу пре тога 
непо зна тих људи, што је изве-
сно ство ри ло сасвим нови дру-
штве ни капи тал. Јер коли ко 
год да смо бога ти, коли ко год 
да смо памет ни, не може мо се 

зашти ти ти ако дру ги не зашти-
те себе. та свест о инди ви ду ал-
ној рањи во сти је, кажу пси хо-
ло зи, основ ни модел соли дар-
но сти.

Дакле, без обзи ра на то да ли 
се суо ча ва мо са пан де ми јом, 
гло бал ним загре ва њем, нејед-
на ко шћу при хо да, раси змом 
или род но засно ва ним наси-
љем, соли дар ност зави си од 
тога како ћемо се оку пи ти. Она 
се дефи ни ше начи ном на који 
раз у ме мо и спро во ди мо нашу 
одго вор ност пре ма дру ги ма, а 
у осно ви зна чи про на ла же ње 
једин ства усред разно ли ко сти 
и пре по зна ва ње зајед нич ких, 
уни вер зал них вред но сти које 
нас чине људ ским бићи ма са 
досто јан ством.

Зато соли дар ност нема пред-
ра су де као што су раса, пол, 
поре кло, годи не, наци о нал-
ност, вера или било која дру-
га дру штве на карак те ри сти ка. 
Она пре ла зи све гра ни це да 
помог не они ма који ма је помоћ 
потреб на. Она има мно го аспе-
ка та и једи ну свр ху − пру жа ње 
подр шке без инте ре са, без оче-
ки ва ња награ де зауз врат.

Соли дар ност тако ђе зах те ва 
од сва ког од нас да се уна кр-
сно пре и спи та мо, да се освр-
не мо и раз мо три мо да ли нам 
је потреб на под у ка по том 
пита њу.

вели ке при ли ке да помог не-
мо дру ги ма рет ко дола зе, али 
оне мале, оне су ту сва ки дан.

М. Јова но вић

соли дар ност,
нај људ ски ја вред ност
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управ ни одбор Репу блич-
ког фон да пИО на сед ни ци 
одр жа ној 26. маја ове годи-

не усво јио је Изве штај о раду РФ 
пИО за 2021. годи ну и Изве штај 
о финан сиј ском посло ва њу Фон-
да за 2021. годи ну.

Све пла ни ра не актив но сти 
и циље ви Фон да оства ре ни су 
уз рас хо де у окви ри ма Финан-
сиј ског пла на за 2021. годи ну. И 
поред посло ва ња у дру гој заре-
дом пан де миј ској годи ни, испла-
та пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња ни у јед ном 
тре нут ку није била угро же на и 
врше на је редов но.

пен зи је и накна де кори сни-
ка од испла те за јану ар 2021. 
годи не уве ћа не су за 5,9 одсто, 
а пен зи о не ри ма и кори сни ци ма 
при вре ме них накна да (инва ли-
ди рада дру ге и тре ће кате го ри-
је по чл. 223 и 225 Зако на о пИО) 
и инва лид ној деци у сеп тем бру 
2021. испла ће на је и нов ча на 
помоћ у виси ни од 5.900 дина-
ра. Кори сни ци ма чија је виси на 
пен зи је изно си ла до 37.954,68 
дина ра све вре ме је испла ћи ван 
и нов ча ни износ као уве ћа ње уз 
пен зи ју.

уче шће при хо да од допри-
но са у струк ту ри финан си ра ња 
Фон да изно си ло је 84,4 одсто, а 
тран сфе ра из буџе та Репу бли ке 
14,8 одсто. у 2021. годи ни оства-

ре ни при хо ди и при ма ња виши 
су од извр ше них рас хо да и изда-
та ка за 7,7 мили јар ди дина ра.

На име пра ва из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња укуп но 
је утро ше но 705,32 мили јар де 
дина ра, од тога 595,14 мили-
јар ди дина ра за испла ту нето 
пен зи ја за, у про се ку, 1.688.494 
кори сни ка. За испла ту нов ча ног 
изно са као уве ћа ња уз пен зи ју 
за пен зи је испла ће не у про шлој 
годи ни утро ше на је 13,31 мили-
јар да дина ра, док је 10,15 мили-
јар ди дина ра испла ће но на име 
јед но крат не нов ча не помо ћи од 
по 5.900 дина ра.

током 2021. годи не у Фон ду је 
под не то укуп но 3.015.715 раз ли-
чи тих зах те ва за реша ва ње по 
који ма је било потреб но посту-
пи ти, што је за 2,8 одсто мање 
него 2020. годи не.

у про шлој годи ни оба вље но 
је и укуп но 118.632 вешта че-
ња, од тога 79.045 вешта че ња 
по зах те ви ма за оства ри ва ње 
пра ва из пИО, док је за потре бе 
дру гих држав них орга на оба-
вље но меди цин ско вешта че ње у 
прво сте пе ном и дру го сте пе ном 
поступ ку за 39.587 осо ба.

Да би обез бе дио кон ти ну и-
тет у раду у усло ви ма пан де-
ми је, Фонд је током про шле 
годи не наста вио да надо гра ђу је 
послов не про це се и уна пре ђу-

је систем, наро чи то у основ ној 
делат но сти, отва ра њем про сто-
ра за диги тал на реше ња, над-
град њом елек трон ских услу га 
за гра ђа не, пот пу ним пре ла-
ском на елек трон ску сарад њу 
са посло дав ци ма и елек трон ску 
раз ме ну пода та ка са инсти ту ци-
ја ма, појед но ста вље њем про-
це ду ра у оства ри ва њу пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња, као и отва ра њем нових 
кана ла кому ни ка ци је са гра ђа-
ни ма кроз нај за сту пље ни је дру-
штве не мре же.

под се ћа мо да је у мају 2020. 
годи не Фонд за изу зет но крат-
ко вре ме фор ми рао веб пор тал 
е-Шал тер РФ пИО путем кога 
су гра ђа ни могли елек трон ски, 
на јед но став ни ји и напред ни-
ји начин, да под но се зах те ве 
за оства ри ва ње и кори шће ње 
пра ва из пИО, за изда ва ње уве-
ре ња и потвр да, као и дока зе 
који се уз зах тев при ла жу. Ради 
још бржег оства ри ва ња пра-
ва из пИО путем елек трон ских 
сер ви са, у апри лу 2021. поста-
вље на је нова, уна пре ђе на вер-
зи ја овог пор та ла са неко ли ко 
бит них нови на и погод но сти за 
кори сни ке. Фонд има услу гу за 
при јем и обра ду 117 зах те ва, па 
се може рећи да је овај елек-
трон ски сер вис међу нај на пред-
ни ји ма у држав ној упра ви.

Eлек тронске сер ви се Фон да 
наме ње не гра ђа ни ма (Е зах те ви, 
увид у подат ке матич не еви ден-
ци је оси гу ра ни ка и Када у пен-
зи ју) у 2021. годи ни кори сти ло 
je 565.303 осо бе, што је неу по-
ре ди во више у одно су на 2020. 
годи ну, а пре ко Кон такт цен тра 
Фон да оба вље но је око 200.000 
сеси ја.  

током 2021. годи не на зва-
нич ној веб пре зен та ци ји Фон да 
забе ле же но је 1.641.579 посе та 
и при ка за на 3.687.351 стра ни-
ца. пре ко соп стве них дру штве-
них мре жа Insta gram и Face bo-
ok Фонд је, од фебру а ра 2021, 
актив ни јим при сту пом и интен-
зив ним обја ва ма радио на попу-
ла ри за ци ји актив но сти и делат-
но сти Фон да, инфор ми шу ћи 
гра ђа не – кори сни ке дру штве-
них мре жа, а кра јем 2021. годи-
не покре нут је YouTu be канал 
РФ пИО на адре си https://www.
youtu be.com/chan nel/.

тре ба још иста ћи да је мере-
њем задо вољ но сти кори сни ка 
кроз анке те Фонд добио про сеч-
ну оце ну задо вољ ства кори сни-
ка 4,23. пози ти ван став јав ног 
мње ња одраз је бољих резул та-
та у основ ној делат но сти, знат но 
напред ни јег кори снич ког сер-
ви са и син хро ни зо ва не кому ни-
ка ци је с јав но шћу.

Јеле на Томић

сЕД Ни ЦА УПРАв НОГ ОДБО РА ФОН ДА ПиО

Добри резул та ти и уна пре ђе ње 
послов них про це са

Помоћник директора РФ ПИО Лука Ракочевић, председник УО Фонда Данило Вујичић, директорка Фонда Драгана Калиновић, 
директор ПФ Славко Имрић, заменик директора РФ ПИО Реља Огњеновић и заменик директора РФ ПИО Александар Милошевић
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актуелно

пре ли ми нар не ранг листе кори сни-
ка пен зи ја који су оства ри ли пра во 
на реха би ли та ци ју у бања ма о тро-

шку Фон да пИО у 2022. годи ни обја вље не 
су 26. маја ове годи не на огла сним табла-
ма орга ни за ци ја кори сни ка пен зи ја, одно-
сно Саве за пен зи о не ра Срби је и удру же ња 
пен зи о не ра Срби је „Неза ви сност”, и огла-
сним табла ма свих орга ни за ци о них једи ни-
ца Фон да. при го вор на пре ли ми нар ну ранг 
листу може се уло жи ти у року од пет рад-
них дана, одно сно у пери о ду од 27. маја до 
2. јуна 2022. годи не. Коми си ја ће у року до 
три дана раз мо три ти при го во ре, након чега 
се фор ми ра конач на ранг листа кори сни ка 
која ће бити обја вље на 8. јуна 2022. годи не.

под се ћа мо да је Финан сиј ским пла ном 
Фон да пИО за ову годи ну за тро шко ве десе-
то днев не реха би ли та ци је у здрав стве но-
ста ци о нар ним уста но ва ма и бањ ско-кли-
мат ским лечи ли шти ма кори сни ка са нижим 
пен зи ја ма издво је но нешто више од 552 
мили о на дина ра. то је 85 одсто од укуп них 
сред ста ва која су у овој годи ни пла ни ра на 
на име дру штве ног стан дар да кори сни ка 
пен зи ја. С обзи ром на износ који је опре де-

љен за ове наме не и у скла ду са про сеч ним 
цена ма, ове годи не ће на бес пла тан опо ра-
вак у неки од 25 реха би ли та ци о них цен та ра 
бити упу ће но 16.800 пен зи о не ра, што је за 
1.300 више него лане. Оглас је био рас пи-
сан 5. апри ла 2022. годи не, а при ја вљи ва ње 
кори сни ка у удру же њи ма, одно сно одбо ри-
ма кори сни ка пен зи ја са под руч ја фили ја ле 
Фон да на којој кори сник има пре би ва ли-
ште тра ја ло је до 21. апри ла. 

На оглас су могли да се јаве сви кори сни-
ци чија пен зи ја изно си до 30.978 дина ра и 
који нема ју дру га лич на при ма ња. За реха-

би ли та ци ју о тро шку Фон да пИО могли су, 
као и прет ход них годи на, да се јаве и пен-
зи о не ри који су то пра во оства ри ли при ме-
ном дома ћих про пи са и на осно ву међу на-
род них уго во ра, под усло вом да збир тих 
пен зи ја не пре ла зи 30.978 дина ра. Јед ном 
од изме на пра вил ни ка о дру штве ном стан-
дар ду кори сни ка пен зи ја из 2020. годи не 
уве де но је да кори сни ци има ју пра во на 
реха би ли та ци ју о тро шку Фон да један пут у 
току кори шће ња пен зи је, што зна чи да могу 
оти ћи на бес пла тан опо ра вак само уко ли ко 
то пра во нису већ иско ри сти ли по одред ба-
ма овог пра вил ни ка. том изме ном сред ства 

су пра вич ни је и раци о нал ни је рас по ре ђе на 
јер је омо гу ће но да више пен зи о не ра кори-
сти бес пла тан опо ра вак у лечи ли шти ма.

при ли ком кон ку ри са ња на оглас за бес-
плат ну реха би ли та ци ју у здрав стве но-ста-
ци о нар ним и бањ ско-кли мат ским лечи ли-
шти ма сва ки кори сник је наво дио три бање 
у које би желео да буде сме штен. Нај ве ће 
инте ре со ва ње је и ове годи не, као и прет-
ход них, вла да ло за врњач ку Бању а затим 
за Рибар ску бању, бању Кови ља чу, „тер мал” 
у врд ни ку, бању Кањи жу и бању Јуна ко вић 
у Апа ти ну. Након обја вљи ва ња ранг листа 

сле ди редо ван рад лекар ских коми си ја које 
на осно ву лекар ске доку мен та ци је кори-
сни ка пен зи ја доно се одлу ку која је бања 
нај бо ља за сва ког поје ди нач но, да се не би 
дого ди ло да неки кори сник буде послат у 
бању која је кон тра ин ди ко ва на њего вом 
здрав стве ном ста њу. Затим, Фонд писа ним 
путем оба ве шта ва пен зи о не ра да је оства-
рио пра во на реха би ли та ци ју у некој од 25 
бањ ских уста но ва, оба ве шта ва га о спи ску 
обла сти из којих се пру жа реха би ли та ци-
ја, као и о спе ци фи ка ци ји услу га које ће 
му оба ве зно бити омо гу ће не. у исто вре-
ме, Фонд доста вља сва кој уста но ви спи сак 
кори сни ка који се упу ћу ју на реха би ли-
та ци ју, а пози ва ње пен зи о не ра, дого вор 
око тер ми на кори шће ња, њихов при јем у 
РХ цен тре пре ма одре ђе ном редо сле ду и 
дина ми ци, посао је који оба вља ју запо сле-
ни у реха би ли та ци о ним цен три ма. Оче ку је 
се да први пен зи о не ри кре ну у бање већ 
кра јем јуна.

услу ге које РХ цен три пру жа ју, у скла ду 
са пра вил ни ком о дру штве ном стан да р ду 
кори сни ка пен зи ја РФ пИО, под ра зу ме ва-
ју сме штај у бањи и пун пан си он, лекар ски 
пре глед при ли ком при је ма са фор ми ра њем 
исто ри је боле сти, ЕКГ, основ не и циља не 
лабо ра то риј ске ана ли зе, редов не лекар ске 
визи те рад ним дани ма, при су ство дежур-
ног лека ра после под не, ноћу и нерад ним 
дани ма. тако ђе, у опо ра вак су ура чу на те све 
тера пиј ске про це ду ре из обла сти из којих се 
пру жа ју услу ге – нај ма ње три како је пред ви-
ђе но пра вил ни ком о дру штве ном стан дар ду 
кори сни ка пен зи ја. Сва ки кори сник, након 
борав ка у бањи доби ја и отпу сну листу са 
изве шта јем о тера пи ја ма које је при мио 
током борав ка у РХ цен тру. важно је рећи 
да Фонд пИО сно си и тро шко ве за пра ти о-
ца сле пог лица, као и пра ти о ца дете та које 
је оства ри ло пра во на поро дич ну пен зи ју а 
није спо соб но за само ста лан живот и рад.

Јеле на Томић

вЕли КО иНтЕ РЕ сО вА њЕ зА РЕхА Би ли тА Ци јУ О тРО ШКУ ФОН ДА

У бања ма 16.800 кори сни ка 
пен зи ја Рибарска бања

Буковичка бања
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реч струке

месеч ни износ пен зи-
је сва ком пен зи о не ру 
одре ђу је се на осно ву 

тра ја ња пен зиј ског ста жа који је 
навр шио, као и на осно ву пода-
та ка о њего вим оства ре ним 
зара да ма и накна да ма који су 
реги стро ва ни у матич ној еви-
ден ци ји, о чему смо већ писа-
ли у јед ном од рани јих бро је-
ва. међу тим, нека да месеч ни 
износ пен зи је одре ђен на овај 
начин буде низак у тој мери да 
би кори сник који би при мао 
такву пен зи ју био дове ден у 
тежак мате ри јал ни поло жај.

Из тог раз ло га Зако ном о 
пен зиј ском и инва лид ском оси-
гу ра њу про пи сан је нај ни жи 
износ пен зи је, одно сно мини-
мум који се мора испла ћи ва ти 
кори сни ку пен зи је без обзи ра 
на то коли ко ста жа и какве зара-
де је оства рио у сво јој рад ној 
кари је ри. Од уво ђе ња у прав не 
про пи се нај ни жи износ пен зи-
је одре ђи ван је на раз ли чи те 
начи не. у рани јим про пи си ма 
гаран то ва ни износ зави сио је 
од тра ја ња навр ше ног ста жа, па 
су тако пен зи о не ри који навр-
ше стаж у дужем тра ја њу има ли 
и виши зага ран то ван износ пен-
зи је. почев од 1. јану а ра 2002. 
годи не ова прак са је напу ште-
на па су сви пен зи о не ри има ли 
пра во на јед нак нај ни жи износ 
пен зи је, и то у виси ни 20 одсто 
про сеч не зара де у прет ход-
ној годи ни. Од 1. јану а ра 2006. 
годи не износ је уве ћан на 25 
про це на та про сеч не зара де 
у прет ход ној годи ни, а пре ма 
важе ћем Зако ну, кори сни ци-
ма из кате го ри је оси гу ра ни ка 
запо сле них, само стал них делат-
но сти, као и за про фе си о нал на 
вој на лица, нај ни жи износ пен-
зи је ван ред но је ускла ђен од 
1. јану а ра 2011. годи не пре ма 
ста ти стич ким пода ци ма који 
се одно се на уче шће нај ни жег 
изно са пен зи је у про сеч ној 
зара ди без поре за и допри но са 
на тери то ри ји Репу бли ке Срби-
је. тако одре ђен износ се даље 
ускла ђу је у скла ду са Зако ном 
и у 2022. годи ни, уз јану ар ско 
ускла ђе ње од 5,5 одсто, изно си 
16.884,94 дина ра.

Нај ни жи износ пен зи је за 
кори сни ке пољо при вред них 
пен зи ја био је утвр ђен у виси-
ни 20 одсто про сеч не зара де 
из прет ход не годи не а тако ђе 
је, пре ма одред ба ма Зако на, 
ван ред но ускла ђен од 1. јану а-
ра 2011, када је изно сио 9.000 
дина ра, и од тог дату ма се даље 
ускла ђу је тако да од јану а ра 
2022. годи не изно си 13.274,55 
дина ра.

Наве де ни нај ни жи изно си 
пен зи је испла ћу ју се свим кори-
сни ци ма који ма је при ме ном 
закон ских одред би одре ђе на 
пен зи ја у изно су који је нижи од 
ових гаран то ва них изно са.

Испла та нај ни же пен зи је 
уре ђе на и спо ра зу ми ма

На испла ту нај ни жег изно са 
пен зи је може да ути че пре би ва-
ли ште кори сни ка пен зи је, као и 
то да ли је кори сник оства рио 
пра во на пен зи ју у ино стран-
ству. Наи ме, Зако ном о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра-
њу је про пи са но да се нај ни жи 
износ пен зи је кори сни ку испла-
ћу је само ако збир пен зи је која 
је одре ђе на у Срби ји и пен зи је 
коју доби ја из ино стран ства 
није већи од про пи са ног нај ни-
жег изно са. уко ли ко је збир тих 
пен зи ја већи, онда се кори сни-
ку испла ћу је само пен зи ја одре-
ђе на пре ма општим закон ским 

про пи си ма, на осно ву оства ре-
ног ста жа и зара да. у слу ча ју да 
је збир пен зи ја мањи од нај ни-
жег изно са пен зи је, кори сни ку 
ће се испла ћи ва ти раз ли ка до 
нај ни жег изно са пен зи је, одно-
сно збир пен зи је коју при ма 
из ино стран ства и пен зи је коју 
при ма у Срби ји изно си ће укуп-
но оно ли ко коли ко је про пи са-
ни нај ни жи износ пен зи је.

виси на ино стра не пен зи је 
обра чу на ва се пре ма важе ћем 
деви зном кур су на дан оства-
ри ва ња пра ва. Како се прав-
ни про пи си у Срби ји и дру гим 
држа ва ма раз ли ку ју, деша ва се 
и да пен зи о нер не оства ри пра-
во на пен зи ју у Срби ји и у дру-
гој држа ви истог дана. уко ли ко 
је ино стра на пен зи ја оства ре на 
након пен зи је у Срби ји, обра чу-
на ће се њена виси на у динар-
ској вред но сти на дан при зна-
ва ња пра ва и затим од тог дана 
одлу чи ти о испла ти раз ли ке до 
нај ни жег изно са пен зи је, или о 
пот пу ној обу ста ви испла те нај-
ни жег изно са. О чиње ни ци да 
је пра во на пен зи ју утвр ђе но 
у ино стран ству Фонд доби ја 
слу жбе но оба ве ште ње од ино-
стра ног носи о ца оси гу ра ња. 
уко ли ко се о пра ву на пен зи ју 
у ино стран ству први пут одлу-
чу је, по пра ви лу ће се саче ка ти 
на одлу ку ино стра ног носи о-
ца оси гу ра ња пре него што се 

кори сни ку кре не са испла том 
пен зи је уве ћа не до нај ни жег, 
гаран то ва ног изно са, како би се 
избе гла евен ту ал на пре пла та.

ути цај пре би ва ли шта на 
кори шће ње нај ни жег изно са 
пен зи је уре ђен је међу на род-
ним спо ра зу ми ма о соци јал-
ном оси гу ра њу које при ме њу је 
Репу бли ка Срби ја са дру гим 
држа ва ма. у слу ча ју да лице које 
кори сти нај ни жи износ пен зи-
је мења место пре би ва ли шта, 
одно сно пре се ли се из Репу бли-
ке Срби је у ино стран ство, у оба-
ве зи је да о тој про ме ни одмах 
оба ве сти Фонд у циљу даље 
испла те пен зи је у ино стран ству, 
а и како би се про ве ри ло да ли 
се и даље може врши ти испла та 
нај ни жег изно са. у про тив ном 
може да дође до знат них пре-
пла та и неу год них ситу а ци ја за 
кори сни ка који мора пре пла-
ће ни износ да вра ти, иако му 
при па да рела тив но мали износ 
пен зи је.

Нај че шћа пре се ље ња кори-
сни ка су у неку од држа ва које 
су наста ле на тери то ри ји бив ше 
СФР Југо сла ви је, а сви спо ра зу-
ми закљу че ни са тим држа ва ма 
садр же одред бу да се нај ни жи 
износ не испла ћу је кори сни-
ку са пре би ва ли штем у дру-
гој држа ви. Дакле, уко ли ко би 
се кори сник пра ва на нај ни-
жи износ пен зи је пре се лио из 

НАј Ни Жи и НАј ви Ши изНОс ПЕН зи јЕ

Мини мум гаран то ван зако ном
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актуелно

Репу бли ке Срби је, на при мер, у 
Босну и Хер це го ви ну, њему би 
се од дана про ме не пре би ва ли-
шта обу ста ви ла испла та нај ни-
жег изно са пен зи је.

важно је поно ви ти и нагла-
си ти да се као чиње ни ца на 
осно ву које се цени могућ ност 
испла те нај ни жег изно са узи ма 
пре би ва ли ште, а не то да ли се 
испла та пен зи је врши у Срби ји 
или у дру гој држа ви. На при-
мер, лице са пре би ва ли штем 
у Црној Гори може да овла сти 
дру го лице да при ма пен зи ју у 
Срби ји, али то не зна чи да ће 
се наста ви ти са испла том нај-
ни жег изно са пен зи је. Јед на ко 
посту па ју и носи о ци оси гу ра ња 
у тим држа ва ма, па тако гра ђа-
ни Срби је не би могли да кори-
сте гаран то ва ни износ пен зи је 
из, на при мер, Хрват ске.

Огра ни чен нај ви ши износ
Осим гаран то ва ног, нај ни-

жег изно са пен зи је, Закон о 
пИО уре ђу је и пита ње нај-
ви шег, мак си мал ног изно са 
пен зи је који се може одре-
ди ти кори сни ку. пре ма важе-
ћим про пи си ма, мак си мум је 
одре ђен тако што при утвр-
ђи ва њу виси не пен зи је лич ни 
кое фи ци јент може да изно си 
нај ви ше 3,8, а што за тра ја ње 
пен зиј ског ста жа од 45 годи-
на, на коли ко Закон огра ни-
ча ва обра чун, зна чи да пен-
зи ја може да изно си нај ви ше 
155.515,95 дина ра. Овај лимит 
запра во зна чи да се нај ви-
ши износ пен зи је огра ни ча ва 
исто вре ме но на два начи на 
– пре ма првом, није дан пен-
зи о нер не може да има лич ни 
кое фи ци јент виши од 3,8 иако 
би мате ма тич ки обра чун био 
виши, а пре ма дру гом уку пан 
пен зиј ски стаж за обра чун 
виси не пен зи је огра ни чен је 
на 45 годи на, одно сно навр-
шен стаж који пре ла зи ово 
тра ја ње не узи ма се у обзир за 
обра чун.

поред наве де них огра ни че-
ња, посто ји и огра ни че ње на 
нивоу сва ке поје ди нач не годи-
не пре ма коме годи шњи лич ни 
кое фи ци јент не може да буде 
виши од пето стру ког изно са 
про сеч не зара де у Репу бли ци 
и о овом огра ни че њу се води 
рачу на при упла ти допри но са 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње.

Миро слав Мирић

На Избор ној скуп шти-
ни удру же ња пен зи о-
не ра гра да Новог Сада 

(упГНС), одр жа ној 24. маја у сали 
ново сад ске град ске Скуп шти не, 
иза бра но је ново руко вод ство 
удру же ња, као и чла но ви рад-
них тела, а уру че не су и пове ље 
и поча сне члан ске кар те пома-
жу ћим и поча сним чла но ви ма.

Отва ра њу сед ни це при су-
ство вао је гра до на чел ник Новог 
Сада милош вуче вић, који је 
нагла сио да град и удру же ње 
пен зи о не ра гра да Новог Сада 
наста вља ју интен зив ну ква ли-
тет ну сарад њу која може бити 
при мер дру гим локал ним само-
у пра ва ма како да на нај бо љи 
начин подр же пен зи о не ре.

– ми наше пен зи о не ре пома-
же мо кон ти ну и ра но. уло жи ли 
смо у обно ву објек та где је седи-
ште удру же ња у поштан ској 
ули ци и тамо ће бити још инве-
сти ци ја. Насто ји мо да цео град 
буде рав но мер но покри вен клу-
бо ви ма пен зи о не ра. тре нут но 
их има 19, а ове годи не гра ди мо 
пот пу но нов обје кат у Ста рим 
Ледин ци ма. Без обзи ра на број-
не иза зо ве и ситу а ци ју у целом 
све ту, и ове годи не омо гу ћи ли 
смо да ста ри ји сугра ђа ни пре ко 
удру же ња иду у бање и на лето-
ва ње – рекао је вуче вић.

За првог чове ка упГНС поно-
во је иза бран доса да шњи пред-
сед ник момо Чола ко вић, док 
су за пот пред сед ни ке иза бра-
ни миле на жар ко вић, доса да-
шњи секре тар удру же ња, и Јово 
Баро шев чић, који је и до сада 
оба вљао ту функ ци ју.

– пен зи о не ри мора ју живе-
ти ква ли тет ни је и за то ћемо се 
зала га ти наред не чети ри годи-
не. пре све га за бољи мате-
ри јал ни и соци јал ни поло жај 
кори сни ка пен зи ја, већу бри гу 

дру штва о људи ма ста ри јим од 
65 годи на. у Новом Саду их има 
бли зу 80.000, а кори сни ка пен-
зи ја 72.251 и то је посеб на оба-
ве за и бри га удру же ња пен зи о-
не ра гра да Новог Сада – рекао 
је пред сед ник упГНС момо 
Чола ко вић,

у окви ру Избор не скуп шти не 
доде ље на су и при зна ња пома-
жу ћим чла но ви ма удру же ња, а 
међу награ ђе ни ма, поред гра-
до на чел ни ка мило ша вуче-
ви ћа, био је и Слав ко Имрић, 
дирек тор покра јин ског фон да 
пИО. Он је у име Фон да пИО 
при мио пове љу наме ње ну, 
како су нагла си ли даро дав ци, 
они ма који су добром сарад-
њом са удру же њем допри не ли 
да оно буде јед но од нај бо љих 
у Срби ји.

– Ово је јед но од нај дра жих 
при зна ња које сам при мио у 
току сво је четр де се тјед но го ди-
шње кари је ре у систе му рада 
пИО. моја сарад ња са удру же-
њем пен зи о не ра гра да Новог 
Сада тра је већ 15 годи на, коли-
ко сам у Новом Саду, и морам 
иста ћи да је вели ка част сара ђи-
ва ти са јед ном од нај у спе шни-
јих орга ни за ци ја пен зи о не ра – 
рекао је Слав ко Имрић и нагла-
сио да се увек радо ода зи вао 
на пози ве пред сед ни ка упГНС 

мома Чола ко ви ћа и пома гао 
у окви ру сво јих могућ но сти, 
а посеб но у окви ру дру штве-
ног стан дар да пен зи о не ра који 
пред ста вља зајед нич ку акци ју 
Фон да пИО и удру же ња пен зи-
о не ра, вео ма зна чај ну за пен зи-
о нер ску попу ла ци ју.

– посеб но је задо вољ ство 
што данас има мо ситу а ци ју да 
сред ства наме ње на дру штве-
ном стан дар ду пен зи о не ра, које 
Фонд издва ја у скла ду са зако-
ном, расту захва љу ју ћи бољим 
извор ним при хо ди ма Фон да 
пИО, одно сно зна чај но већем 
уче шћу допри но са на при ход-
ној стра ни Фон да. На тај начин 
више пен зи о не ра у току годи не 
може кори сти ти пра ва из ове 
обла сти, као што су бес плат на 
реха би ли та ци ја у бања ма, паке-
ти соли дар не помо ћи и слич но. 
Нарав но, ово при зна ње, као и 
сва доса да шња, не дожи вља вам 
као лич но, него као при зна ње 
свим рад ни ци ма Фон да пИО 
који мар љи во раде на томе да 
кори сни ци пен зи ја на нај оп-
ти мал ни ји начин оства ре како 
сво ја основ на пра ва у виду пен-
зи о нер ских дава ња, тако и пра-
ва из доме на дру штве ног стан-
дар да пен зи о не ра – иста као је 
дирек тор покра јин ског фон да 
пИО. М. Јова но вић

изБОР НА сКУП Шти НА УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НОвОГ сАДА

При зна ње за Фонд ПиО

почет ком апри ла 2022. 
годи не за помоћ ни ка дирек-
то ра Фон да пИО име но ван је 
Лука Рако че вић. Рођен је 17. 
8. 1993. годи не у Зему ну где 
је завр шио основ ну и сред-
њу еко ном ску шко лу. Након 
завр ше не Бео град ске бан-

кар ске ака де ми је – Факул те-
та за бан кар ство, оси гу ра ње 
и финан си је, Лука је шест 
годи на сти цао рад но иску-
ство у Аген ци ји за оси гу ра ње 
и финан си ра ње изво за Репу-
бли ке Срби је.  

Г. О.

Нови помоћ ник дирек то ра Фон да ПИО

Момо 
Чолаковић 
уручује 
повељу 
Славку 
Имрићу

Лука Рако че вић
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пово дом Свет ског дана Црве ног крста, 
8. маја, који се ове годи не обе ле жа-
вао под сло га ном „Зајед но чини мо 

свет хума ни јим”, у седи шту Црве ног крста у 
Бео гра ду одр жа на је кон фе рен ци ја. Ску пу су 
при су ство ва ли пред став ни ци и волон те ри 
ове инсти ту ци је, као и број ни гости, парт не-
ри Црве ног крста у хума ни тар ним акци ја ма.

том при ли ком, мини стар ка за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња проф. 
др Дари ја Кисић иста кла је да ће мини стар-
ство и убу ду ће подр жа ва ти рад свог дуго-
го ди шњег парт не ра, Црве ног крста Срби је, 
„како бисмо нашу зајед ни цу учи ни ли још 
хума ни јом и соли дар ни јом”.

мини стар ка Кисић је иста кла да упра во 
ово го ди шњи сло ган изно ва пока зу је да једи-
но зајед но и удру же но може мо да пре бро ди-
мо све. Како је наве ла, про те кле годи не су нас 
под се ти ле на уло гу зајед ни штва и сна гу соли-
дар но сти, а Црве ни крст је пока зао коли ко је 
спре ман да у сва ком тре нут ку одо ли иза зо ви-
ма и из сва ке поте шко ће иза ђе још јачи.

пре ма речи ма мини стар ке Кисић, спи сак 
про је ка та на који ма су мини стар ство и Црве-
ни крст сара ђи ва ли је дуга чак, што је доказ 
одлич не сарад ње.

Један од зајед нич ких про је ка та је реа ли за-
ци ја про гра ма народ них кухи ња за више од 
34.000 кори сни ка у 78 сре ди на, као и набав ка 

и дистри бу ци ја више од 100.000 паке та – хра-
на и про из во ди за хиги је ну у 125 сре ди на за 
оне који су посеб но угро же ни, а нису обу-
хва ће ни про гра мом народ них кухи ња. тако-
ђе, ове годи не мини стар ство је обез бе ди ло 
сред ства за одмор и опо ра вак око 800 деце 
у одма ра ли шти ма Црве ног крста Срби је, а у 
прет ход не три годи не издво ји ло је и 60 мили-
о на дина ра за адап та ци ју Деч јег одма ра ли-
шта Црве ног крста Срби је у Бао ши ћу.

проф. др Кисић је иста кла да мини стар-
ство и Црве ни крст зајед но бри ну и о беба ма 
које се рађа ју у Неде љи Црве ног крста – од 
8. до 15. маја, тако да ће роди те љи око 1.500 
беба при ми ти паке те са свим нео п ход ним 

ства ри ма за прве дане и неде ље по рође њу.
мини стар ка Кисић је свим волон те ри ма 

и сарад ни ци ма Црве ног крста Срби је чести-
та ла њихов дан и захва ли ла им што сво јим 
радом пока зу ју и дока зу ју да су хума ност и 
соли дар ност део нашег иден ти те та и да као 
народ висо ко вред ну је мо и пошту је мо сва ко-
га ко пру жа помоћ и подр шку они ма који су 
суо че ни са нево љом и тешко ћом.

пре ма пода ци ма Црве ног крста Срби је, 
њихо ви волон те ри су сво јим раз ли чи тим 
хума ни тар ним про гра ми ма у 2021. годи ни 
сти гли до 1,5 мили о на људи у Срби ји. Г. О.

Два на е сти сусре ти дирек то ра 
фон до ва/заво да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње држа ва 
наста лих на под руч ју бив ше СФРЈ 
биће одр жа ни од 8. до 10. јуна у 
Хрват ској, тач ни је у Дубров ни ку. 

Дома ћин ово го ди шњих сусре-
та, Хрват ски завод за миро вин-
ско оси гу ра ње (ХЗмО), позвао је 
пред став ни ке ових уста но ва са 
под руч ја бив ше Југо сла ви је да 
буду њихо ви гости и да уче ству ју 
у раз го во ри ма на теме које су од 
зна ча ја за рад фон до ва, а тиме и 
за ста нов ни ке овог под руч ја. 

Оче ку је се да на сусре ти ма 
дирек то ра уче ству ју пред став ни-
ци фон до ва свих држа ва са овог 
под руч ја, а глав на тема 12. сусре та 
биће „Рад и кори шће ње миро ви не”. 
поред пре зен та ци је ста ти стич ких 
пода та ка, биће раз ме ње не инфор-
ма ци је о изме на ма про пи са из 
под руч ја пен зиј ског и инва лид ског 

оси гу ра ња које су наста ле од 11. 
сусре та дирек то ра. Јед на од тема 
је напла та потра жи ва ња пре ма 
одштет ним зах те ви ма и пре ра чун 
пен зи ја при ме ном међу на род них 
уго во ра (иску ства у прак си и отво-
ре на пита ња), а биће речи и о ново-
сти ма из елек трон ских услу га, тј. о 
доступ но сти услу га носи ла ца пен-
зиј ског оси гу ра ња и која су нова 
реше ња на том пољу. пред став ни-
ци ХЗмО гово ри ће и о иза зо ви ма и 
иску стви ма члан ства Хрват ске у Еу.

Као што је и до сада била прак-
са, уче сни ке ће о реа ли за ци ји 
закљу ча ка са прет ход них, 11. 
сусре та дирек то ра оба ве сти ти 
дома ћин тог сусре та, Репу бли ка 
Север на маке до ни ја.

пред ви ђе но је да Фонд пИО на 
12. сусре ти ма дирек то ра пред-
ста вља дирек тор ка Дра га на 
Кали но вић и део менаџ мен та.

Г. О.

ДвА НА Е сти сУсРЕ ти ДиРЕК тО РА ФОН ДО вА/зАвО ДА 
зА ПиО ДРЖА вА Бив ШЕ сФРј

хрват ска дома ћин

ОБЕ лЕ ЖЕН свЕт сКи ДАН ЦРвЕ НОГ КРстА, 8. МАј

сна га соли дар но сти
У црве ној боји
Црве ни крст Срби је је обе ле жа ва ње 
Свет ског дана Црве ног крста, у неде-
љу, 8. маја, почео пола га њем вен ца на 
Спо мен-пло чу која се нала зи на згра ди 
Југо сло вен ске кино те ке у Београду, 
Узун Мир ко ва 1, на месту где је била 
згра да у којој је 1876. осно ва но Срп ско 
дру штво Црве ног крста.
У окви ру обе ле жа ва ња 8. маја при ре-
ђе на је и посе та изло жби у Дому Вој ске 
Срби је „Забо ра вље ни јунак – др Вла дан 
Ђорђе вић”, који је био и осни вач Црве-
ног крста Срби је.  
У Бео гра ду су захва љу ју ћи сарад њи 
Међу на род ног коми те та Црве ног крста 
и Црве ног крста Срби је, а уз подр шку 
Скуп шти не гра да Бео гра да, 7. маја уве-
че у боје Црве ног крста били осве тље-
ни Бран ков мост, мост на Ади, Пала та 
„Алба ни ја” и фон та на на тргу Сла ви ја.

Од апри ла 2022. на месту 
дирек то ра Сек то ра за меди-
цин ско вешта че ње нала зи 
се др Љиља на митро вић. 
Рође на је 30. апри ла 1962. 
годи не у при шти ни. тамо је 
завр ши ла основ ну и сред њу 
шко лу, а затим и меди цин-
ски факул тет уни вер зи те та 
у при шти ни и сте кла зва ње 
спе ци ја ли сте интер не меди-
ци не. 

прво рад но иску ство др Љиља на је сте кла у Интер ној 
кли ни ци Кли нич ко-бол нич ког цен тра при шти на. Након 
тога ради ла је у вмЦ под го ри ца, па у Дому здра вља у 
тите лу и Град ском заво ду за хит ну меди цин ску помоћ у 
Бео гра ду. у Фон ду се запо сли ла 2006. годи не као лекар 
у прво сте пе ној коми си ји, након чега је ради ла и у дру-
го сте пе ној коми си ји, затим као лекар кон тро ле нала за. 
пре име но ва ња на место дирек то ра Сек то ра за меди цин-
ско вешта че ње, др Љиља на митро вић је била начел ник 
Оде ље ња за меди цин ско вешта че ње. уда та је и мај ка два 
сина.    Г. О.

Нова дирек тор ка Сек то ра 
за меди цин ско  
вешта че ње РФ ПИО

Др Љиља на Митро вић

Министарка проф. др Дарија Кисић
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Доде ље на покра јин ска при зна ња
Коми си ја за доде лу покра јин ске 

награ де и покра јин ских при зна ња 
јед но гла сно је одлу чи ла да је добит-
ник при зна ња у обла сти нау ке „милу-
тин милан ко вић” за 2021. годи ну др 
момир миков, проф. др меди цин ских 
нау ка и редов ни про фе сор меди цин-
ског факул те та уни вер зи те та у Новом 
Саду. Глу ми ца Гор да на Ђур ђе вић Димић 
добит ни ца је при зна ња „павле Јова но-
вић” у обла сти умет но сти.

у обра зло же њу одлу ке Коми си је је, 
изме ђу оста лог, наве де но да је проф. др 
момир миков, спе ци ја ли ста кли нич ке 
фар ма ко ло ги је, који је открио и патен ти рао хипо гли ке миј ско и хипо ли пе миј ско деј ство дери-
ва та жуч них кисе ли на као први у све ту и обја вио више радо ва из те обла сти. Осни вач је две 
науч но и стра жи вач ке гру пе, јед не код нас а дру ге на Новом Зелан ду, добит ник број них дома ћих 
и стра них при зна ња и нала зи се међу нај ци ти ра ни јим науч ни ци ма у све ту у 2021. годи ни.

у обра зло же њу одлу ке за доде лу при зна ња Гор да ни Ђур ђе вић Димић наве де но је да је 
глу ми ла у вели ком бро ју позо ри шних пред ста ва, на фил му и теле ви зи ји, и доби ла број не 
награ де и при зна ња, попут Злат не меда ље „Јован Ђор ђе вић”, „Нуши ће ве награ де” за живот-
но дело, Награ де „жан ка Сто кић”, шест годи шњих награ да СНп-а, Сте ри ји не награ де, награ-
де „пре драг тома но вић” и дру гих. Зау зи ма истак ну то место у драм ском ансам блу Срп ског 
народ ног позо ри шта.

између два броја

Трсте ник:  
спо мен парк 
„Ната ли ји на 
рамон да” 

у сла ву и част поги ну лим 
бор ци ма са под руч ја трсте-
нич ке општи не, на про сто ру 
испред Гим на зи је „вук Кара џић” 
у трсте ни ку биће изгра ђен спо-
мен парк „Ната ли ји на рамон да”. 

мини стар ство трго ви не, 
тури зма и теле ко му ни ка ци ја 
пот пи са ло је уго вор са општи-
ном трсте ник за изград њу 
овог спо ме нич ког ком плек са. 
Општи ни трсте ник опре де ље-
но је 3,5 мили о на дина ра, док 
ће вред ност целог про јек та 
изно си ти 4,5 мили о на дина ра.

током 1914. и 1915. годи не у 
трсте нич ком сре зу је моби ли-
са но 9.500 вој них обве зни ка. у 
рату је поги ну ло или умр ло око 
4.700 њих, што је 8,2 одсто укуп-
ног бро ја ста нов ни ка овог кра ја 
са попи са из 1910. годи не. 

Спо мен парк „Ната ли ји на 
рамон да” биће сим бол при мир-
ја и сећа ња на поги ну ле бор це у 
јед ном од нај тра гич ни јих и нај-
ве ћих рато ва у исто ри ји Срби је.

Помоћ за  
народ ну кухи њу 
на КиМ

покра јин ска вла да, у сарад-
њи са Црве ним крстом Новог 
Сада и Инсти ту том за низиј ско 
шумар ство, упу ти ла је 13. маја 
ове годи не зајед нич ку хума-
ни тар ну помоћ, која се састо ји 
од 23 тоне бра шна наме ње них 
народ ној кухи њи у селу пре-
ко вац, општи на Ново Брдо на 
Косо ву и мето хи ји.

Дона ци ја је упу ће на из мага-
ци на Црве ног крста Новог Сада, 
у петро ва ра ди ну. проф. др 
Зоран мило ше вић, покра јин ски 
секре тар за висо ко обра зо ва ње 
и науч но и стра жи вач ку делат-
ност, Саша Орло вић из Инсти-
ту та за низиј ско шумар ство и 
Дра ган Лазић, секре тар Црве ног 
крста Новог Сада, испра ти ли 
су ками он који је одве зао ову 
хума ни тар ну помоћ наме ње ну 
народ ној кухи њи у селу пре ко-
вац у епар хи ји Рашко-при зрен-
ској на Ким.

у пла ну је и сла ње хиги јен-
ских сред ста ва и хра не.

Одр жан 89. ново сад ски сајам
пред сед ник Репу-

бли ке Срби је Алек-
сан дар вучић и 
мађар ски пре ми јер 
вик тор Орбан отво-
ри ли су 21. маја 89. 
међу на род ни пољо-
при вред ни сајам у 
Новом Саду, чији је 
ово го ди шњи парт-
нер била мађар ска.

пред сед ник Алек-
сан дар вучић је иста-
као да је мађар ска 
била сед ма земља Еу 
по трго вин ској раз-
ме ни са Срби јом, а 
данас је број два.

− Неве ро ва тан је напре дак наших одно са. Само у пољо при вред ној и пре храм бе ној раз ме ни 
вред ност сарад ње пре ла зи 200 мили о на евра и то ће ићи даље и напре до ва ће брже. то гово ри 
о нивоу при ја тељ ства, пове ре ња, уза јам ног инте ре са који смо успе ли да изгра ди мо. Однос јед-
них пре ма дру ги ма је пун пошто ва ња, а напра вљен је захва љу ју ћи Орба ну, њего вим хра брим 
поте зи ма и жељи да чује и саслу ша један народ са Бал ка на, и да се бори за нас – рекао је вучић.

пред сед ник Срби је је захва лио пољо при вред ни ци ма који ће, како је навео, да одр же и Срби-
ју и добар део реги о на у живо ту, да људи има ју довољ но хра не.

посе ти о ци Сај ма могли су, изме ђу оста лог, да виде изло жбу пољо при вред не меха ни за ци је 
нај но ви је гене ра ци је, чији је нај ску пљи екс по нат ове годи не био само ход ни сила жни ком бајн 
мар ке КРО НЕ БИГ X модел 680, чија је вред ност 450.000 евра.

у окви ру пра те ћег про гра ма одр жан је пре пон ски камп у орга ни за ци ји Коњич ког цен тра 
„Ново сад ски сајам”, и так ми че ње у пре пон ском јаха њу, док је 26. маја, на Дану сто ча ра, било 
уру че ње при зна ња уз дефи ле награ ђе них грла сто ке.

Истог дана одр жа на је и Фија ке ри ја да, а у орга ни за ци ји мини стар ства пољо при вре де, 
шумар ства и водо при вре де тра ди ци о нал на изло жба орган ских про из во да, про из во да са озна-
ком гео граф ског поре кла и озна ком „Срп ски ква ли тет”, као и занат ског пива.

Са доделе покрајинских признања



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. мај 2022. 9

Просечнанетоплатаумарту–74.664динара
Про сеч на нето зара да у Срби ји за март 2022. годи не изно

си ла је 74.664 дина ра по запо сле ном, и номи нал но је виша за 
14,4 одсто, а реал но за 4,9 про це на та у одно су на исти месец 
про шле годи не, обја вио је Репу блич ки завод за ста ти сти ку.

Пре ма ста ти стич ким пода ци ма, про сеч на мар тов ска бру то 
пла та је изно си ла 102.781 динар, што је номи нал но више за 
14,3 одсто, а реал но за 4,8 одсто него у мар ту 2021. годи не.

Меди јал на нето зара да за март изно си ла је 55.146 дина
ра, што зна чи да је 50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до 
наве де ног изно са.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар –март 2022. годи не, у одно су на исти лањ ски 
пери од, изно сио је 13,4 про цен та номи нал но, одно сно 4,3 одсто реал но.

Урученакњижевна
награда„Десанка
Максимовић”

Песник Живо
рад Недељ ко
вић (на сли ци) 
добит ник је 
пре сти жне књи
жев не награ де 
„Десан ка Мак
си мо вић” за 
2022. годи ну. 
Награ да је Недељ ко ви ћу при па ла 
за уку пан допри нос пое зи ји, а доде
љу је је Заду жби на песни ки ње, која 
је награ ду уста но ви ла 1994. годи не. 
Недељ ко ви ћу је награ ду уру чи ла 
проф. др Зора на Опа чић, пред сед
ни ца Управ ног одбо ра Заду жби не, 
16. маја, на дан рође ња песни ки ње 
Десан ке Мак си мо вић, у њеној род
ној Бран ко ви ни.

Јед но гла сну одлу ку о ово го ди
шњем лау ре а ту донео је жири који 
је радио у саста ву: про фе сор др 
Ђор ђе Деспић, про фе сор др Горан 
Мак си мо вић, доц. др Бран ко Вра
неш, Сла ђа на Илић и песник Воји
слав Кара но вић. У обра зло же њу 
одлу ке наве де но је да се „Недељ ко
ви ће ва лирич ност теме љи на лич
ном дожи вља ју све та... Он нас под
се ћа да у пое зи ји не посто је мале и 
небит не ства ри...”

Сле де ће годи не Заду жби на 
Десан ке Мак си мо вић обја ви ће иза
бра не песме Живо ра да Недељ ко
ви ћа по њего вом избо ру. Затим ће 
у наред ном пери о ду орга ни зо ва ти 
науч ни скуп у сарад њи са Инсти
ту том за књи жев ност о Недељ ко
ви ће вом књи жев ном делу, а потом 
обја ви ти Збор ник рефе рент них 
науч них радо ва.

Живо рад Недељ ко вић је рођен 
1959. годи не у Кра ље ву и добит ник 
је више важних при зна ња за више де
це ниј ски истра јан песнич ки и књи
жев ноуред нич ки рад.

Ниш:споменикЉубишиСамарџићу
Наш позна ти глу мац и реди тељ Љуби ша Самар џић добио 

је почет ком маја спо ме ник у Нишкој бањи, у гра ду у коме је 
живео од десе те годи не до одла ска на факул тет у Бео град. 
Спо ме ник је ура ђен по лику Шур де из сери је „Врућ ветар”, а 
поста вљен је на цен трал ном шета ли шту бањ ског пар ка. 

Ини ци ја ти ва за изград њу спо ме ни ка поте кла је од гра
ђа на а реа ли зо ва ли су је чла но ви локал не акци о не гру
па „Кате на мун ди”, уз финан сиј ску подр шку гра да Ниша и 
општи не Нишка бања.

Љуби ши на супру га Мир ја на Самар џић је овом при ли ком 
рекла да су њеног супру га са Нишком бањом пове зи ва ле лепе успо ме не, да је него вао при ја
тељ ства из ране мла до сти и да су често поро дич но посе ћи ва ли ово лепо тури стич ко место.

Нишкилуткаринајбољинадвафестивала
Две пред ста ве нишког Позо ри шта лута ка 

осво ји ле су прве награ де на фести ва ли ма у 
Заје ча ру и Сара је ву одр жа ним у првој поло ви
ни маја.

На 12. позо ри шном фести ва лу за децу „Заје
ЧАР” пред ста ва нишког Позо ри шта „Два на е сто 
море” про гла ше на је нај бо љом уз обра зло же
ње струч ног жири ја да је на нај сна жни ји начин 
при ка за ла сим бо ли ку при ја тељ ства. 

И пред ста ва „Трно ва ружи ца” про гла ше на је 
нај бо љом на фести ва лу у Сара је ву. Чак три награ де на сара јев ском фести ва лу „Дечи ја умет
ност” струч ни жири доде лио је нишким лут ка ри ма. Осим гран при ја, пред ста ва „Трно ва ружи
ца” награ ђе на је за нај бо љу сце но гра фи ју и кре а ци ју лута ка а осво ји ла је и награ ду за нај бо љу 
кости мо гра фи ју.

Обе пред ста ве су пре ми јер но изве де не про шле годи не а ово су им била прва фести вал ска 
изво ђе ња и прве, нај ве ће награ де.

Прокупље:конкурсзаВидовданскеповеље
Топлич ки округ рас пи сао је кон курс за доде лу Видов дан ских пове ља заслу жним 

поје дин ци ма, уста но ва ма и пред у зе ћи ма у Топли ци који су сво јим ства ра ла штвом и 
достиг ну ћи ма допри не ли афир ма ци ји овог дела Срби је.

Начел ник Топлич ког управ ног окру га Зла тан Миљ ко вић иста као је да је реч о при
зна њи ма која носе назив по косов ским јуна ци ма цару Лаза ру, цари ци Мили ци, Југ 
Бог да ну, Мила ну Топли ци и Косан чић Ива ну, те да је то при ли ка да се награ де заслу
жни поје дин ци који су се посеб но исти ца ли сво јим дело ва њем и допри не ли раз во ју 
дру штве не зајед ни це чине ћи да се за Топли цу нада ле ко чује.

Пред ло зи са био гра фи ја ма кан ди да та доста вља ју се до 15. јуна на адре су Топлич
ки управ ни округ, Ули ца Тат ко ва број 2, 18400 Про ку пље са назна ком „За Орга ни за
ци о ни одбор за одр жа ва ње Све то плич ког видов дан ског сабо ра” или на мејл адре су 
toplic ki o krug @to plic ki.okrug.gov.rs.
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поводи

Деле га ци ја покре та тре ћег доба Срби је 
уче ство ва ла је 4. маја 2022. на завр шној 
цере мо ни ји пред ста вља ња ода бра-

них про је ка та у про гра му Европ ске коми си је 
#Bein clu si ve EU Sport Awards 2021. у Бри се лу.

про је кат покре та тре ћег доба Срби је – 
Олим пи ја да спор та, здра вља и кул ту ре тре-
ћег доба, у кон ку рен ци ји 87 уче сни ка, ушао 
је у нај у жи избор од девет кан ди да та, свр-
ста них у три раз ли чи те кате го ри је.

про је кат покре та тДС уче ство вао je у 
кон ку рен ци ји за награ ду у окви ру гру пе 
„Инспи ра тив не про ме не”. Свих девет кан-
ди да та који су ушли у финал но так ми че ње 
награ ђе ни су нов ча ним изно сом од 2.500 
евра, а побед ни ци сва ке кате го ри је награ-
да ма од по 10.000 евра.

у име покре та тре ћег доба Срби је, доде-
ли награ да при су ство ва ли су проф. др 
Андре ја Савић, у функ ци ји пред сед ни ка 
покре та тДС, и миха и ло пет ков ски, као 
порт па рол покре та.

За награ ду у овој кате го ри ји били су 
номи но ва ни про јек ти из Грч ке, Срби је и 
Ита ли је, а нај бо ље је оце њен про је кат уче-
сни ка из Грч ке.

про је кат покре та тре ћег доба Срби је 
при ву као је вели ку пажњу орга ни за то ра 
и уче сни ка так ми че ња, с обзи ром на то да 
је Срби ја била једи на земља ван Еу која је 
ушла у финал ну трку.

Буду ћи да покрет тре ћег доба Срби је, 
као непро фит на орга ни за ци ја, нема стал-
не изво ре при хо да, ова награ да је зна чај-

на за његов рад. то је и доказ да се покрет 
бави јед ном дру штве но изу зет но кори-
сном делат но шћу и додат ни под сти цај да 
са истим енту зи ја змом наста ве са радом, 
пору чу ју чел ни људу птД Срби је. Г. О.

Савез пен зи о не ра Срби-
је (САпЕНС) наста вља акци ју 
поде ле кори шће не рачу нар-
ске опре ме, дони ра не од РФ 
пИО, општин ским и град ским 
удру же њи ма пен зи о не ра, 
чла ни ца ма САпЕНС-а. Опре-
му чине рачу на ри, штам па-
чи и пра те ћа опре ма који су 
дове де ни у функ ци о нал но, 
исправ но ста ње и послу жи ће 
број ним удру же њи ма пен зи-
о не ра за лак ши и савре ме ни-
ји рад.

Бео град: чети ри сани тет ска вози ла за УГЦБ
Дирек тор уста но ве Герон то ло шки цен тар Бео град Срђан Дими три је вић, помоћ ни-

ца дирек то ра мили ца Ђор ђе вић, запо сле ни и кори сни ци дома Бежа ниј ска коса кра јем 
апри ла су са оду ше вље њем доче ка ли чети ри нова нај мо дер ни ја и нај са вре ме ни је опре-
мље на сани тет ска вози ла. у пита њу је дона ци ја мини стар ства здра вља у окви ру нај ве ће 
набав ке сани те та у исто ри ји срп ског здрав ства. уГЦБ је доби ла ком плет но опре мље но 
сани тет ско вози ло, вози ло са рам пом за пре воз кори сни ка у инва лид ским коли ци ма и 
два пут нич ка ком би ја за пре воз кори сни ка на дија ли зу. Ова дона ци ја зна чај но ће ути ца ти 
на ква ли тет услу ге пре во за и на већи сте пен без бед но сти како здрав стве ног осо бља тако 
и самих кори сни ка, а запо сле ни ма ће омо гу ћи ти и ком фор ни је усло ве за рад.

Из уГЦБ захва љу ју мини стар ству здра вља што су пре по зна ли потре бе ове уста но ве и 
омо гу ћи ли им да побољ ша ју ква ли тет пру жа ња здрав стве них услу га кори сни ци ма.  Г. О.

Пред сед ник СПВ Милан Нена дић и Дра ган Пет ко вић, секре тар 
САПЕНС-а, при ли ком уру чи ва ња опре ме у Новом Саду

УРУ ЧЕ НА РАЧУ НАР сКА ОПРЕ МА УДРУ ЖЕ њи МА ПЕН зи О НЕ РА У вОј вО Ди Ни

за лак ши и модер ни ји рад

Додели награда присуствовали проф. др 
Андреја Савић, председник Покрета ТДС, и 
Михаило Петковски, портпарол Покрета

НАГРА ЂЕН ПРО јЕ КАт ПОКРЕ тА тРЕ ЋЕГ ДОБА сРБи јЕ 

Пре по знат зна чај
Олим пи ја де
тре ћег доба

Седам на е стог маја у пан че ву, 
Зре ња ни ну и Кикин ди и девет на-
е стог маја у Бач кој и Сре му, орга-

ни зо ва на је акци ја поде ле сето ва 
рачу нар ске опре ме удру же њи ма 
пен зи о не ра у вој во ди ни.

– Дана шњом поде лом дони-
ра не кори шће не рачу нар ске 
опре ме чла ни ца ма Саве за 
пен зи о не ра вој во ди не (Спв) у 
Сом бо ру, Новом Саду и Срем-
ској митро ви ци завр ши ли 
смо акци ју поде ле ове опре-
ме свим чла ни ца ма Спв-а. Са 
дана шњим даном, 19. мајем, 
Саве зу пен зи о не ра вој во ди не 
је поде ље но укуп но 44 ком пле-
та рачу нар ске опре ме – рекао 
је секре тар Саве за пен зи о не ра 
Срби је Дра ган пет ко вић. Г. О.
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Тра ди ци о нал но, три де се
ти пут, При вред на комо ра 
Вој во ди не (ПКВ) доде ли

ла је при зна ње „Капи ја успе
ха” нај у спе шни ји ма у тури зму 
и уго сти тељ ству за достиг ну ти 
ква ли тет услу га у овим при
вред ним гра на ма у Вој во ди ни 
за 2021. годи ну. Игор Миро вић, 
пред сед ник Покра јин ске вла де, 
и Бошко Вучу ре вић, пред сед
ник ПКВ, све ча но су уру чи ли 
ова при зна ња лау ре а ти ма 10. 
маја у Новом Саду. 

– На овај начин жели мо нај у
спе шни је у обла сти ма тури зма 
и уго сти тељ ства у Вој во ди
ни да награ ди мо и истак не мо 
њихо ве при ме ре, али и да под
се ти мо коли ко је ова област 
зна чај на за Вој во ди ну и целу 
нашу земљу. Ове при вред не 
гра не пре тр пе ле су нај те жи 
удар у вре ме пан де ми је, али 
већ у про шлој годи ни ситу а
ци ја се про ме ни ла, па је тури
стич ке дести на ци је у Вој во ди
ни посе ти ло око 430.000 стра
них и дома ћих тури ста – рекао 
је у свом обра ћа њу при сут ни
ма Игор Миро вић и додао да је 
у истом пери о ду број ноће ња 
дости гао мили он и сто осам де
сет хиља да.

Бошко Вучу ре вић је иста као 
да су добри резул та ти у овим 

обла сти ма оства ре ни и у првом 
квар та лу ове годи не.

– Доде лом „Капи је успе ха” 
жели мо да ода мо при зна ње и 
награ ди мо оне који су, упр кос 
свим огра ни че њи ма и про бле
ми ма у про те клом пери о ду, 
успе ли да се при ла го де новим 
окол но сти ма и оства ре изван
ред не резул та те. При вред на 
комо ра Вој во ди не, уз подр шку 
Вла де Срби је и Покра јин ске 
вла де, енер гич но и амби ци о
зно наста вља да пру жа подр
шку раз во ју тури зма. У првом 
квар та лу ове годи не у АП Вој
во ди ни је гото во удво стру чен 
број дола за ка тури ста. Од пре
ко 108.000 дола за ка, 60 посто 
чине дома ћи гости. Уку пан број 
реги стро ва них ноће ња тури ста 
изно сио је око 330.000, што је 

52 про цен та више у одно су на 
први ква р тал прет ход не годи
не. Када посма тра мо уку пан 
број реа ли зо ва них ноће ња, 56 
одсто су оства ри ли дома ћи, а 
44 посто стра ни тури сти, док 
је број ноће ња дома ћих тури
ста пове ћан за 30 про це на та у 
одно су на први квар тал лањ ске 
годи не – изнео је Вучу ре вић 
ста ти стич ке подат ке о ово го ди
шњем напрет ку у посло ва њу у 
овој при вред ној обла сти. 

У име добит ни ка на при зна
њи ма је захва лио Алек сан дар 
Циц мил, пред став ник Про монт 
гру пе, у чијем је саста ву „Spa 
Resort & hotel Fruš ke ter me” у 
Врд ни ку, који је добио при зна
ње у кате го ри ји вел нес и спа 
тури зма. Он је пору чио да је 
важно да се зајед нич ким сна га

ма наста ви рад на уна пре ђе њу 
тури стич ке пону де и при вла че
њу још већег бро ја тури ста.

Ово го ди шњи добит ни ци при
зна ња „Капи ја успе ха” су и „Там
бу ри ца фест” у Новом Саду, у 
кате го ри ји мани фе ста ци о ног 
тури зма, Вина ри ја „Фру шко гор
ски вино гра ди” у Бано што ру 
у кате го ри ји вин ског тури зма, 
„Келт ско село” у Инђи ји у кате
го ри ји кул тур но и сто риј ског 
тури зма и Ресто ран „Тера са” у 
Петро ва ра ди ну у кате го ри ји 
гастро ту ри зма.

При зна ње „Злат но перо при
вре де”, које се доде љу је за 
лич ни допри нос афир ма ци ји 
тури зма у Вој во ди ни, при па ло 
је Дра же ну Раду ло ву, нови на ру 
Радиотеле ви зи је Вој во ди не.

Миро слав Мек те ро вић

На дру гом Међу на род ном сај му тури зма 
у Бања лу ци пред ста ви ла се и Срби ја са сво
јих 12 локал них само у пра ва. Међу њима, 
нову тури стич ку пону ду изло жи ла је и 
Тури стич ка орга ни за ци ја општи не Врњач ка 
Бања – од нових хоте ла висо ке кате го ри је, 
аква пар ка, види ков ца и туне ла на Цркве
ном брду, до пано рам ског точ ка, каже Мина 
Ста но је вић из ове ТО.

– Посе та Бања луч ком сај му је наста вак 
наших актив но сти из 2019. и 2020. годи не, 
као и обна вља ње ста ри јих познан ста ва и 

веза. Дома ћин нам је била аген ци ја „Унис 
турс” која већ дуго сара ђу је са Врњач ком 
Бањом. Било је вели ко инте ре со ва ње посе
ти ла ца за наш штанд, а доби ли смо и позив 
за уче шће на Бања луч ком кар не ва лу. Зауз
врат, они ће има ти сво је пред став ни ке на 
Међу на род ном врњач ком кар не ва лу у јулу 
ове годи не – рекла је Мина Ста но је вић, уз 
захвал ност дома ћи ни ма и свим посе ти о ци
ма који су оби шли њихов штанд.

У Бања лу ци је пот пи сан и Про то кол о 
сарад њи Репу бли ке Срп ске и Тури стич

ке орга ни за ци је Срби је. То ће омо гу ћи ти 
зајед нич ки наступ на ино стра ном тржи шту, 
што тако ђе важи и за ТО Врњач ка Бања. 
Захва љу ју ћи меди ји ма, из Бања лу ке је у јав
ност посла та афир ма тив на сли ка о Врњач
кој Бањи. Д. Ива но вић

ВРЊ ЧА НИ НА БАЊА ЛУЧ КОМ САЈ МУ ТУРИ ЗМА

У сусрет новој сезо ни

ПКВ ДОДЕ ЛИ ЛА ПРИ ЗНА ЊА „КАПИ ЈА УСПЕ ХА” ЗА 2021. ГОДИ НУ

Добри резул та ти упр кос
ограничењима пан де ми је

Игор Мировић и Бошко Вучуревић са добитницима „Капије успеха”
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поводи

Кре а тив но темат ском ради о ни-
цом одр жа ном на пла тоу испред 
Дома кул ту ре у Али бу на ру 14. 
маја је поче ла мани фе ста ци ја 
„Дечи је мај ске чаро ли је”. про грам 
је орга ни зо вао Цен тар за кул ту ру 
у сарад њи са општи ном, а одви јао 
се до 22. маја. првог дана ради о-
ни цу је води ла учи те љи ца жеља-
на петро вић, мла да и кре а тив на 
чла ни ца „удру же ња мла дих умет-
ни ка”. мали ша ни су се уз бодре-
ње роди те ља игра ли и дру жи ли 
уз песму и игру а оку пље ни су 
њихо ве чаро ли је, пра зник за очи, 
награ ди ли апла у зи ма. 

мани фе ста ци ја је обу хва ти ла 
сва насе ље на места у општи ни. 
На про гра му су биле деч је темат-

ске, кре а тив не и музич ке ради о-
ни це, про мо ци ја тра ди ци о нал не 
и савре ме не игре, а у сва ком селу 
госто ва ла је позо ри шна пред-
ста ва „пепе љу га”. Завр шног дана, 
22. маја у Али бу на ру је одр жан 
маскен бал и жур ка под сло га ном 
„маски рај се и дођи да се дру жи-
мо”, са клов но ви ма, ани ма то ри ма 
и џино ви ма на шту ла ма. 

поме ну та мани фе ста ци ја пра-
зник је про ле ћа и радо сти деце, с 
циљем да се у насе ље ним мести ма 
ове општи не нај мла ђи оку пља ју и 
дру же а да они који све то осми-
шља ва ју про мо ви шу свој рад, уз 
афир ми са ње радо сти и будућ но-
сти испу ње не опти ми змом. 

Ф. К. 

у орга ни за ци ји покра јин ског заво да 
за соци јал ну зашти ту и покра јин ског 
секре та ри ја та за соци јал ну поли ти ку, 

демо гра фи ју и рав но прав ност поло ва, кра-
јем апри ла у Скуп шти ни Ап вој во ди не одр-
жа на је кон фе рен ци ја „међу сек тор ски при-
ступ у зашти ти деце са поре ме ћа јем у пона-
ша њу у Ауто ном ној покра ји ни вој во ди ни”.

Кон фе рен ци ју су отво ри ли пре драг вуле-
тић, ресор ни покра јин ски секре тар, и маја 
миљ ко вић, дирек тор ка покра јин ског заво-
да за соци јал ну зашти ту.  

Овај скуп је био наме њен струч ној јав-
но сти, у циљу под сти ца ња зајед нич ког 
дело ва ња свих реле вант них акте ра који су 
укљу че ни у рад са децом са поре ме ћа јем у 
пона ша њу.

при ли ком отва ра ња кон фе рен ци је, 
покра јин ски секре тар пре драг вуле тић је 
рекао да је кроз дело круг рада покра јин-
ског секре та ри ја та уоче но да је нео п ход но 
ини ци ра ти интен зив ни ју сарад њу систе-
ма соци јал не зашти те и дру гих пове за-
них систе ма, наро чи то оних од зна ча ја за 
зашти ту деце са поре ме ћа јем у пона ша њу.

– Деца су спе ци фич на гру па ци ја, о којој 
сви зајед но мора мо да бри не мо и која 
током свог пси хо-физич ког раз во ја нерет ко 
бива ју изло же на раз ли чи тим стре со ге ним 
или дру гим фак то ри ма ризи ка, што може 
дове сти до широ ког спек тра пси хо ло шких 

и дру гих про бле ма у њихо вом раз во ју – 
казао је вуле тић и додао да ће упра во из 
потре бе еле мен тар не бри ге и зашти те деце 
из осе тљи вих гру па, покра јин ски секре-
та ри јат и у наред ном пери о ду под сти ца-
ти мул ти сек тор ско дело ва ње у локал ним 
зајед ни ца ма, дава ти подр шку сер ви си ма 
намењ ним деци, осла ња ју ћи се и на резул-
та те истра жи ва ња и на при ме ре добре 
прак се о који ма је било гово ра на кон фе-
рен ци ји.

маја миљ ко вић, дирек тор ка покра јин-
ског заво да за соци јал ну зашти ту, иста кла 

је да је Завод, пра те ћи про бле ме у систе му 
соци јал не зашти те у делу ста ра ња о деци, 
уочио знат не иза зо ве и тешко ће, те је током 
про шле годи не спро вео истра жи ва ње, како 
би се про бле ми дефи ни са ли, али и дали 
пред ло зи за уна пре ђе ње зашти те ове осе-
тљи ве гру пе. 

мада је ова кон фе рен ци ја била наме-
ње на стру чој јав но сти, резул та ти истра-
жи ва ња су доступ ни и широј јав но сти на 
сај ту покра јин ског заво да за соци јал ну 
зашти ту.

М. Мек те ро вић

ДЕЧи јЕ МАј сКЕ ЧАРО ли јЕ У Али БУ НА РУ 

Пра зник про ле ћа

КОН ФЕ РЕН Ци јА „МЕЂУ сЕК тОР сКи ПРи стУП У зАШти ти ДЕЦЕ сА 
ПОРЕ МЕ ЋА јЕМ У ПОНА ША њУ У АП вОј вО Ди Ни

Бри га о осе тљи вим гру пама

Обраћање покрајинског секретара Предрага Вулетића
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у организацији удружења пензионера 
општине Димитровград, тО Цариброд, 
општине Димитровград, Ртв Цариброд и уз 
финансијску подршку Савеза пензионера 
Србије, општина Димитровград је прошлог 
месеца била домаћин Олимпијаде спорта, 
здравља и културе трећег доба. такмичиле 
су се екипе домаћина, Димитровграда, 
затим Бабушнице, Беле паланке и пирота. 
позване су и три екипе из суседне Бугарске, 
али су из здравствених разлога биле 
спречене да учествују. 

Олимпијаду је отворио председник 
удружења пензионера општине 
Димитровград, милија  мердовић, који је 
поручио да олимпијаде из године у годину 
добијају нову снагу и бољи квалитет, како 
у погледу разноврсних садржаја тако и 
такмичарских дисциплина. то је нови однос 
према старости и старењу, чему доприносе 
и активности удружења и организација 
старијих лица и пензионера. 

Седамдесет и шест такмичара надметало 
се у штафети (брзо ходање), шаху, пикаду, 
фудбалу и кошарци. у екипном пласману 
прво место освојила је екипа упО 
Димитровград (на слици), друго екипа 
упО Бабушница, треће друга екипа упО 

Димитровград, четврто екипа упО Бела 
паланка и пето екипа упО пирот.

према речима многих учесника, ово 
је најбоље организована олимпијада у 

последњих 20 година. после такмичења, 
домаћин је организовао заједничко 
дружење за све учеснике.

Д. Голубовић

у послов ном клу бу покре та тре ћег 
доба Срби је, на Новом Бео гра ду, 18. 
маја ове годи не одр жа на је осни вач-

ка сед ни ца Скуп шти не Клу ба за спорт ску 
рекре а ци ју птДС (на слици).

Скуп шти ну је отво рио проф. др мом чи-
ло тали јан, пред сед ник Извр шног одбо ра 
птДС, који је нагла сио зна чај ново фор ми ра-
ног клу ба, посеб но њего ву миси ју важну за 
сти му ли са ње, про мо ви са ње и уна пре ђе ње 
здра вља, ква ли те та живо та и доброг ста ре-
ња. На сед ни ци је усво јен Ста тут Клу ба, као 
и садр жај апли ка ци је за члан ство у покре ту 
тДС. За пред сед ни ка Клу ба иза бран је Горан 
вје шти ца, за заме ни ка пред сед ни ка мило-
рад Кне же вић, а за секре та ра Алек сан дра 
Зече вић мари чић.

пред сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је 
(САпЕНС) и птДС, проф. др Андре ја Савић, 
поздра вио је ини ци ја ти ву за осни ва ње клу-

ба за спорт и рекре а ци ју и њего вом руко-
вод ству поже лео успе шан рад нагла сив ши 
да ће САпЕНС и птДС пру жи ти пуну подр-
шку у свим аспек ти ма.

у осни вач ким доку мен ти ма наве де но је, 
изме ђу оста лог, да се Клуб осни ва да оку-
пи и орга ни зу је гра ђа не на оства ри ва њу 
зајед нич ких акци ја у циљу поди за ња све-
сти о зна ча ју редов не физич ке актив но сти 
за здра вље ста ри јих, пове ћа ња капа ци те та 

спорт ских сек ци ја у окви ру удру же ња пен-
зи о не ра, струч ног оспо со бља ва ња осо ба 
тре ћег доба у обла сти спорт ске рекре а ци је, 
орга ни зо ва ња спорт ско-рекре а тив них дру-
же ња и так ми че ња у окви ру међу ге не ра-
циј ске сарад ње, уче шћа у орга ни зо ва њу и 
при пре ма њу Олим пи ја де и мини олим пи ја-
да птДС, као и дру гих спорт ско-рекре а тив-
них мани фе ста ци ја пен зи о не ра.

Г. О.

ОлиМПијАДА сПОРтА, зДРАвЉА и КУлтУРЕ тРЕЋЕГ ДОБА У ДиМитРОвГРАДУ

Нови однос према старијима

ОсНО вАН КлУБ зА сПОРт сКУ РЕКРЕ А Ци јУ ПтДс

за здра во и ква ли тет но
ста ре ње
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Општин ска орга ни за ци ја инва ли да 
рада и осо ба са инва ли ди те том у 
Кња жев цу посто ји од 1955. годи не. 

Од 2015. годи не удру же ње поста је мул-
ти ин ва лид но, јер оку пља инва ли де рада,  
инва лид ске пен зи о не ре и осо бе са инва ли-
ди те том. 

– ми смо удру же ње широ ког спек тра које 
оку пља све који су сагла сни са нашим ста-
ту том и пошту ју њего ве 
одлу ке и пра ви ла. Има мо 
и при дру же не и пома-
жу ће чла но ве. ми смо 
удру же ње од инте ре са 
ширих народ них маса 
– каже Љубин ко тошић 
(на слици), пред сед ник 
Општин ске орга ни за ци-
је инва ли да рада и ОСИ 
Кња же вац.

удру же ње је, у скла ду 
са могућ но сти ма, орга ни-
зо ва ло и неке спорт ске актив но сти, на при-
мер игра ње шаха и пика да. Ову актив ност 
финан си ра Савез инва ли да рада, одно сно 
ресор но мини стар ство. ту су и трке коли ци-
ма, а удру же ње има и држав не прва ке у бенч 
пре су. весна Никић, чла ни ца удру же ња, била 
је држав ни првак у кате го ри ји у пара о лим пиј-
ским дисци пли на ма.

– тру ди мо се да такве људе изву че мо из 
ано ним но сти, да сру ши мо бари је ре које 
посто је кад су у пита њу инва лид на лица 

и бори мо се про тив дис кри ми на ци је. 
жели мо да их ани ми ра мо да се укљу че 
у све токо ве нор мал ног живо та – гово ри 
тошић о циље ви ма удру же ња.

удру же ње је сво је вре ме но има ло ско-
ро 1.500 чла но ва, а данас их је око 800. Има ју 
одлич ну сарад њу са слич ним орга ни за ци-
ја ма из види на и Бело град чи ка у Бугар ској, 
као и са локал ном само у пра вом. уз помоћ 
општи не Кња же вац напра вље на је и при ла-
зна рам па која осо ба ма са инва ли ди те том 
омо гу ћа ва да при су ству ју састан ци ма и да 
лак ше при ђу про сто ри ја ма.

у окви ру актив но сти удру же ња орга ни зо-
ва но је снаб де ва ње, као и спорт ско-рекре-
а тив ни про грам у који спа да ју путо ва ња и 

изле ти. почев ши од мар та, чла но ви удру же-
ња јед ном месеч но путу ју и дого ва ра ју се 
о наред ним тура ма. Реч је о јед но днев ним 
изле ти ма на који ма буде и до 70 пут ни ка.

– Иде мо на осам путо ва ња годи шње а 
инте ре со ва ње је заи ста вели ко. Као орга ни-
за ци ја, има мо дозво лу да кори сти мо јед но-
днев на путо ва ња и осло бо ђе ни смо мно гих 
пла ћа ња – каже Бра ни слав Бунић, орга ни-
за тор путо ва ња кња же вач ких пен зи о не ра, 
инва ли да рада и ОСИ.

Досад су оби шли жупу, пирот, Сре бр но 
језе ро, мана стир тума не и Голу бач ку твр ђа ву, 
Овчар бању... Оби ла зак глав ног гра да и њего-
вих зна ме ни то сти само је део ових путо ва ња 
које ће пам ти ти.  Ива на Вули кић Вучић

пово дом 8. маја, пра зни ка 
општи не Свр љиг – дана при-
кљу че ња свр љи шке нахи је Кне-
же ви ни Срби ји (1833. годи не), 
одр жа на је све ча ност на којој су 
заслу жним гра ђа ни ма и колек-
ти ви ма уру че на општин ска јав-
на при зна ња (на слици).

На све ча ној сед ни ци СО Свр-
љиг при сут ни ма су се, у име 
дома ћи на, нај пре обра ти ли 
милан михај ло вић, пред сед ник 
СО Свр љиг, затим миро слав 
мар ко вић, пред сед ник општи-
не Свр љиг, и мили ја миле-
тић, народ ни посла ник. Они су 
гово ри ли о новим инве сти ци-
ја ма, запо шља ва њу и ства ра њу 
бољих усло ва за живот у малој 
сре ди ни. 

Све ча но сти је при су ство вао 
пред сед ник Народ не скуп шти-
не Срби је, Иви ца Дачић, који 
је казао да је у овом вре ме ну 
нај ва жни је да се сачу ва мир и 

ста бил ност, уз нагла ша ва ње 
зна ча ја ула га ња у нераз ви је-
не кра је ве какав је југ Срби је. 
међу гости ма су били и број ни 
зва нич ни ци и пред став ни ци 

јав них пред у зе ћа и држав них 
инсти ту ци ја.

пово дом Дана општи не Свр-
љиг мај ска пла ке та доде ље на 
је амба са ди САД у Срби ји за 
дона ци ју којом је рекон стру и-
са на Сред ња шко ла „Душан три-
ву нац Дра гош” и тако ство ре-
ни бољи усло ви за ква ли тет но 
одви ја ње наста ве у тој шко ли.

поде ље но је и 12 похвал-
ни ца и шест пла ке та општи не 
Свр љиг, као и две похвал ни-
це које је доде лио пред сед ник 
општи не.

у холу ОШ „Добри ла Стам бо-
лић” поста вље на је мај ска изло-
жба сли ка свр љи шких зави чај-
них умет ни ка.

С. Ђор ђе вић

ОБЕ лЕ ЖЕН ДАН ОПШти НЕ свР ЉиГ

заслу жни ма уру че на при зна ња 

ОПШтиН сКА ОРГА Ни зА Ци јА иНвА ли ДА РАДА и Оси КњА ЖЕ вАЦ 

Удру же ње широ ког спек тра
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Када поми сли мо на пра зни ке, 
пред очи ма нам сине сли ка 
укра ше ног дома, оку пље-

не поро ди це, радо сне атмос фе ре, 
бога те трпе зе... и онда, у тре нут ку 
као да може мо да осе ти мо мирис 
који нас вра ћа у детињ ство – мирис 
меде ња ка. меде ни кола чи ћи аро ма-
тич ног уку са које су пра ви ле наше 
баке, неиз бе жни у вре ме ново го ди-
шњих пра зни ка запра во су погод ни 
за све при ли ке. Лепо осли ка ни, у 
укра сним пако ва њи ма, послед њих 
годи на улеп ша ва ју мно ге про сла ве.

Наша саго вор ни ца, Ива на Радић 
из Руме, јед на је од првих про из во-
ђа ча таквих меде ња ка код нас.

Како сте дошли на иде ју да поч-
не те са изра дом меде ња ка?

– Овим послом сам поче ла да се 
бавим слу чај но, а ини ци ја тор све га 
је био син моје ста ри је сестре. мла-
ђа сестра је на јед ном рођен да ну 
први пут виде ла укра ше не меде ња-

ке, па их је сестри ћу нару чи ла за рођен дан. 
Када ми је он јед ном при ли ком тра жио да 
му нацр там трак тор, узе ла сам олов ку и 
папир, а он је почео да пла че и виче како 
неће на папи ру него на кола чу и пока зао ми 
меде њак који је сачу вао. Никад пре нисам 
виде ла такав меде њак, а и ина че сам посва-
ђа на са кухи њом, те смо поно во нару чи ли 
меде ња ке у обли ку трак то ра, који су због 
лошег пако ва ња сти гли сло мље ни и измр-
вље ни. тада сам реши ла да поку шам сама 
да их напра вим. Како код нас није било 
ника квих ради о ни ца ни обу ка, окре ну-
ла сам се интер не ту. На моје вели ко изне-
на ђе ње и сре ћу, успе ла сам да про на ђем 
број не туто ри ја ле и упут ства али, искре на 
да будем, није ми одмах ишло од руке. три 
месе ца сам упо р но поку ша ва ла, пра ви ла и 
баца ла меде ња ке, нер ви ра ла се и пла ка ла. 
Негде пред Нову годи ну конач но сам успе-
ла да напра вим ново го ди шње меде ња ке 
који ма сам била задо вољ на.

Коли ка су била почет на ула га ња да се 
започ не про цес про из вод ње?

– почет на ула га ња нису 
била вели ка јер сам првих 
месе ци ради ла у мами ној 
кухи њи. Оно у шта сам мора-
ла да уло жим су мате ри јал и 
ала ти – раз не модле, настав-
ци, дода ци, од којих неке до данас нисам 
упо тре би ла, а веро ват но ни нећу. И, нарав-
но, пуно, пуно рада и тру да. већ сам рекла 
да у то вре ме није било ника квих обу ка те 
сам све сама учи ла, што је изи ски ва ло пуно 
вре ме на и одри ца ња у погле ду при ват ног 
живо та. Као и код већи не ства ри у живо-
ту, вежба је оно што дово ди до нај бо љих 
резул та та. Ово је посао који има умет нич ку 
димен зи ју, па је потреб но да човек посе-
ду је и дар, али без вежбе и љуба ви пре ма 
оно ме што ради те, резул та ти ће изо ста ти.

Где сте про на шли први рецепт и да ли 
сте га уса вр ша ва ли?

– Рецепт сам доби ла од баке, тати не 
маме. то је ста ри рецепт по коме је она пра-
ви ла меде ња ке, њему сам вер на и немам 
наме ру да га мењам нити делим са било 
ким. Захва љу ју ћи баки ном рецеп ту, на Етно 
сај му хра не и пића у Бео гра ду 2016. годи не 
осво ји ла сам прво место за укус.

Како сте током вре ме на уна пре ђи ва-
ли про из вод њу?

– меде ња ке сам поче ла да пра вим 2013, а 
када сам мало овла да ла вешти ном кре ну ла 
сам са про да јом и пре шла у нашу поро дич-
ну пека ру. ту сам има ла одго ва ра ју ће усло-

ве за рад, па сам ту и оста ла до 2019, када 
сам отво ри ла сво ју ради о ни цу – Ради о ни цу 
за изра ду кек са меде ња ци Ива на. Јако сам 
поно сна због тога, јер је то била жеља моје 
баке, која је умр ла рани је те годи не. Ина-
че, пре него што сам поче ла са про да јом, 
меде ња ци су про шли све потреб не ана ли-
зе и кон тро ле, прво у Инсти ту ту за јав но 
здра вље Срем ска митро ви ца, а затим и у 
Инсти ту ту за јав но здра вље Бео град. Од 
2020. годи не имам и хелт сер ти фи кат који 
омо гу ћа ва извоз про из во да.

Које су нај бо ље при ли ке да пла си ра те 
сво је про из во де и нај че шћи куп ци?

– у вре ме када сам поче ла меде ња ци нису 
били толи ко попу лар ни. С циљем да људи-
ма пред ста вим сво је про из во де, при дру-
жи ла сам се удру же њу жена са који ма сам 

ишла на сај мо ве, путо ва ла 
по Срби ји, а 2018. сам изла-
га ла меде ња ке и на међу на-
род ној изло жби у Сло ве ни ји, 
у веле њу. Сара ђи ва ла сам 
касни је и са вели ким посла-
сти чар ни ца ма из Бео гра да и 
Новог Сада, дечи јим игра о ни-
ца ма. Данас нај ви ше радим 
по пре по ру ци, а меде ња ци 
се нај че шће купу ју за рођен-
да не и свад бе, мада су вео ма 
попу лар ни и кор по ра тив ни/
лого меде ња ци. Фир ме углав-
ном нару чу ју ускр шње и ново-

го ди шње, а за одре ђе не при ли ке и лого 
меде ња ке. у сушти ни ква ли тет про из во да 
и задо вољ ни куп ци су моја нај бо ља рекла-
ма. До сада сам ради ла са мно гим вели ким 
ком па ни ја ма укљу чу ју ћи фон да ци је Нова ка 
Ђоко ви ћа и вла де Див ца, ком па ни ју Дм, а 
са тури стич ком орга ни за ци јом Срби је моји 
меде ња ци су сти гли на Екс по 2020, Дубаи, 
где смо доби ли само пози тив не комен та ре 
и похва ле. пра ви ла сам меде ња ке и за про-
сла ве мно гих позна тих лич но сти, а увек се 
радо ода зи вам и хума ни тар ним акци ја ма.

Какви су буду ћи пла но ви?
– Када је реч о про ши ре њу про из вод ње, 

то не пла ни рам јер ми је важно да и даље 
све буде руч ни рад. Од маши на кори стим 
само мик сер, а сва ко даље про ши ре ње зах-
те ва ло би меха ни за ци ју и додат не рад ни ке, 
а то тре нут но не желим јер ми је бит но да 
сва ки меде њак који иза ђе из ради о ни це 
буде напра вљен и укра шен мојом руком. За 
сада у пла ну имам првен стве но да оста нем 
дослед на себи, да укус меде ња ка увек буде 
на првом месту, да куп ци буду задо вољ ни и 
да и даље њихо ва пре по ру ка буде мој нај-
ве ћи успех.

Дра га на Лукић Лазо вић

ДОМА Ћи МЕДЕ њА Ци – слАт КиШ, ПОКлОН, УКРАс

Успо ме на слат ка као љубав
Ива на Радић

добри примери
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Општи на трсте ник, у сарад њи са при-
вред ном комо ром Кру ше вац, орга ни зо-
ва ла је у цен тру трсте ни ка мани фе ста-
ци ју „про лећ ни фести вал цве ћа”. помоћ 
у орга ни за ци ји пру жи ли су овда шња 
тури стич ка орга ни за ци ја и Народ ни уни-
вер зи тет. 

после све ча ног отва ра ња фести ва ла, 
мали ша ни пред школ ске уста но ве „Бисе-
ри” са вас пи та чи ца ма изве ли су диван 
про грам. Затим су уру че не захвал ни це 
свим про из во ђа чи ма, уста но ва ма, пред-

у зе ћи ма који су дали допри нос у орга ни-
зо ва њу ове једин стве не про лећ не мани-
фе ста ци је.

Фести вал је оку пио 20 изла га ча цве-
ћа, биља, сад ни ца, цвет них аран жма на, 
опре ме за хор ти кул ту ру, деко ра тив них 
мате ри ја ла за сак си је и дру го. Штан до-
ве је посе тио вели ки број гра ђа на, који 
су има ли при ли ке да гла са ју за нај леп ше 
уре ђен штанд. На кра ју мани фе ста ци је 
уру че не су дипло ме и награ де.

Д. Ива но вић

уз помоћ општи не Чаје ти на, удру же-
ња пен зи о не ра, тури стич ке орга ни за ци је 
месних зајед ни ца Рожан ства, Сиро гој на и 
Гости ља, 85 пен зи о не ра из Чаје ти не недав-
но је ишло на излет по зави ча ју (на слици).

пен зи о не ри су прво оби шли Сто пи ћа 
пећи ну, а пред пећи ном су их доче ка ли 
љуба зни дома ћи ни из Рожан ства са тури-
стич ким води чем.

Излет за пам ће ње
УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ОПШти НЕ ЧАјЕ ти НА

Село Нико лин ци је пре пет на е стак годи-
на било рекор дер у про из вод њи живи-
не у општи ни Али бу нар. Ово вред но 

село се и данас поно си интен зив ном живи-
нар ском про из вод њом и насто ји да одр жи тај 
при мат, што пока зу је и редов но одр жа ва ње 
сада већ тра ди ци о нал не „пили ћи ја де”. 

у окви ру 13. мани фе ста ци је „пили ћи ја-
да” која је одр жа на 1. маја, у спра вља њу 

пиле ћег гула ша над ме та ло се 19 уче сни-
ка. тог дана је ујед но обе ле же на и сла ва 
села уз осве ће ње и реза ње слав ског кола-
ча (на слици) и речи добро до шли це пред-
сед ни ка Саве та месне зајед ни це мир чеа 
Даља. 

На лет њој позор ни ци је при ре ђен при-
го дан кул тур но-умет нич ки про грам, а 
у цен тру села се кувао мири сни гулаш, 

пекао се роштиљ а и поко је пра се и јаг ње 
се врте ло на ражњу. месно удру же ње жена 
„про арт” при ре ди ло је етно изло жбу руч-
них радо ва и румун ске народ не ношње. 
у вечер њим часо ви ма, Цен тар народ не 
умет но сти и уче ни ци Основ не шко ле из 
Нико ли на ца при ре ди ли су цело ве чер њи 
кул тур но-умет нич ки про грам. песмом и 
игром у живо пи сној румун ској народ ној 
ношњи пред ста ви ли су се мла ди овог села 
(на слици) и потвр ди ли да су вер ни чува ри 
тра ди ци је и оби ча ја.

у спорт ском делу мани фе ста ци је одр жан 
је тур нир у малом фуд ба лу, а месно ловач ко 
удру же ње упри ли чи ло је тра ди ци о нал но 
так ми че ње у гађа њу гли не них голу бо ва. у 
сусрет сео ској сла ви, Дом кул ту ре је добио 
ново рухо а цен тар села ново игра ли ште за 
децу.  Ф. Косо 

Трсте ник: Про лећ ни фести вал цве ћа

Пили Ћи јА ДА У НиКО лиН Ци МА

Рекор де ри на делу



ГЛАС ОСИГуРАНИКА, 31. мај 2022. 17

Елек трич на енер ги ја и сао-
бра ћај осно ва су сво је вр-
сног моста при ја тељ ства 

срп ског и румун ског наро да. 
Ове годи не, 16. маја, навр ши-
ло се пола века од зва нич ног 
пушта ња у рад хидро е нер гет-
ског и пло вид бе ног систе ма 
ХЕпС „Ђер дап 1”, који чине елек-
тра не и брод ске пре вод ни це. 

Да би се изгра дио ђер дап-
ски колос, у зони аку му ла ци о-
ног језе ра пото пље но је 6.879 
хек та ра на срп ској и 3.562 хек-
та ра на румун ској стра ни. пре-
се ље но је 8.400 ста нов ни ка на 
тери то ри ји Срби је и 14.533 у 
Руму ни ји. Због поди за ња нивоа 
воде рекон стру и са но је седам 
при ста ни шта у Срби ји и осам у 
Руму ни ји. Хро ни ча ри су забе ле-
жи ли да је због пла вље ња сру-
ше но више од 2.000 стам бе них 
и послов них обје ка та, пет црка-
ва, а изме ште на су и чети ри гро-
бља на срп ској стра ни. 

Југо сло вен ски и румун ски 
гра ди те љи су за непу них осам 
годи на, од сеп тем бра 1964. до 
маја 1972. годи не, поди гли овај 
гран ди о зни обје кат. Само на 
југо сло вен ској стра ни 14 рад-
ни ка је стра да ло.

Од тада до 16. маја 2022. годи-
не југо сло вен ски, одно сно срп-
ски део ђер дап ског коло са про-
из вео је 284 мили јар де кило ват-
часо ва елек трич не енер ги је. ХЕ 
„Ђер дап 1” је европ ски лидер у 
про из вод њи зеле не енер ги је, 
каже инже њер Радо мир митро-
вић, дирек тор ХЕ „Ђер дап 1”, и 
дода је да ђер дап ска елек тра на 
про из во ди око 15 одсто укуп не 
енер ги је у елек тро е нер гет ском 
систе му Срби је. Сусе ди Руму ни 
у истом раз до бљу про из ве ли су 
275,5 мили јар ди кило ват-часо-
ва елек трич не енер ги је.

ХЕ „Ђер дап 1” је до сада 
извр ши ла реви та ли за ци ју пет 
хидро а гре га та од шест коли ко 
их има. пре ма речи ма дирек то-
ра митро ви ћа, реви та ли за ци ја 

шестог пред ви ђе на је од сеп-
тем бра 2022.

– Реви та ли за ци јом се доби-
ја ју нове маши не за наред ни 
циклус рада од 40 годи на, већа 
сна га и више про из ве де не 
елек трич не енер ги је – закљу чу-
је дирек тор ХЕ „Ђер дап 1”.

Изград њом ХЕпС „Ђер дап 
1” трај но је реше но и пита ње 
пло вид бе у сек то ру Ђер дап ске 
кли су ре. Дунав је вео ма зна ча-

јан реч ни сао бра ћај ни кори дор 
Ста рог кон ти нен та, чијих 588 
кило ме та ра про ла зи кроз Срби-
ју, од тога 92 км кроз општи ну 
Кла до во. Сам дунав ски кори-
дор про те же се на 2.500 км, а 
нови тран се вроп ски плов ни 
пут са дунав ским кори до ром 
има дужи ну од 3.505 км и пове-
зу је Север но са Црним морем. 
Овим кори до ром се пре во зи 
гво жђе, цемент, жита ри це, наф-

та и њени дери ва ти, вештач ка 
ђубри ва, руда, угаљ, огрев но и 
дру го дрво...

Гво зде на вра та пре вод ни це 
на срп ској стра ни од почет ка 
рада до 16. маја 2022. годи не 
била су отво ре на 82.654 пута, 
одно сно, толи ко је пре ве де но 
бро до ва и брод ских кон во ја са 
укуп но 421.344 пло ви ла. укуп на 
носи вост пло ви ла изно си ла је 
516,3 мили о на тона у који ма је 
пре ве зе но 250,7 мили о на тона 
робе. Слич но је и на румун ској 
стра ни.

Дирек тор „Ђер дап 1” Радо мир 
митро вић каже да је модер ни-
за ци ја брод ске пре вод ни це 
успе шно оба вље на. Доса да-
шњи капа ци тет пре вод ни це 
са око 6.300 пло ви ла, након 
рекон струк ци је пове ћан је на 
10.000 пло ви ла годи шње. про-
цес пре во ђе ња бро до ва након 
реви та ли за ци је тра је у про се ку 
70 мину та, а пре радо ва тра јао 
је 90 мину та. митро вић каже да 
је пове ћа на поу зда ност рада 
опре ме за наред них 35 до 40 
годи на.

Струч ња ци су изра чу на ли да 
је за пола века ХЕ „Ђер дап 1” 
пре него што пода ри воду „Ђер-
да пу 2” и Црном мору, оста вио 
на срп ској и румун ској стра ни 
559,5 мили јар ди кило ват-часо-
ва елек трич не енер ги је. ХЕ 
„Ђер дап 2” за 37 годи на рада 
про из вео је што на срп ској 
што на румун ској стра ни нешто 
више од 100 мили јар ди кило-
ват-часо ва енер ги је. Све у куп но, 
Дунав је овом под руч ју досад 
оста вио 659,5 мили јар ди кило-
ват-часо ва.

Ови пода ци пока зу ју коли-
ко је моћан ХЕпС „Ђер дап 1” са 
струч ним људи ма који дано-
ноћ но про из во де и потро ша-
чи ма испо ру чу ју тако потреб ну 
елек трич ну енер ги ју, а пре во-
ђе ње бро до ва врше увек кад их 
има.  

Урош Бано вић

Они су их лепо уре ђе ним 
ста за ма про ве ли кроз пећи-
ну, а нај ви ше су се задр жа ли 
у вели кој сали са бигре ним 
када ма које су заштит ни знак 
пећи не. 

посеб на атрак ци ја је водо-
пад који се стро по шта ва са 
виси не од десе так мета ра и 
одзва ња овом реч ном пећи-
ном кроз коју про ти че трнав-
ски поток.

Ода тле су кре ну ли ка Сиро-
гој ну, где их је водич про вео 
кроз музеј на отво ре ном „Ста-
ро село” који чува и при ка зу је 
стам бе ну кул ту ру срп ских пла-
нин ских села. могли су да виде 
и позна те про из во де зла ти бор-
ских пле ти ља које већ деце ни-
ја ма чува ју тра ди ци ју пле те ња 
вуном.

пут је даље водио пре ма 
Гости љу, а тамо шњи тури-

стич ки рад ни ци пове ли су их 
пешач ком ста зом пре ма водо-
па ду који се са више од 20 мета-
ра виси не спу шта у реку Кату-
шни цу. 

Дуга шет ња низ Кату шни цу 
и повра так уз лити цу стр мим 
каме ним сте пе ни ца ма замо ри-
ли су већи ну пен зи о не ра, али 
уско ро су могли да се одмо ре 
на уре ђе ној лива ди где је био и 
већи број сто ло ва и сто ли ца. ту 

их је доче као ручак и осве же-
ње соко ви ма. 

На кра ју путо ва ња доли ном 
је одјек ну ла песма и музи ка 
ведрих пен зи о не ра. Чла но ви 
фол клор не сек ци је су заи гра ли 
ужич ко коло којем су се при-
дру жи ли и оста ли пен зи о не ри. 
вре ме шни уче сни ци овог пре-
див ног изле та пока за ли су да и 
тре ће доба може да има сво је 
лепо те и чари. В. Бисић

хиДРО Е лЕК тРА НА ЂЕР ДАП 1, ПОлА вЕКА зА ПАМ ЋЕ њЕ 

Годи не које су
про ме ни ле и 
реку и људе

Бродске преводнице могу да приме десет хиљада пловила годишње
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погледи

Док смо чека ли да стиг не 
про ле ће, сти гло нам је 
лето и нагле висо ке тем-

пе ра ту ре. Ово је доба годи не 
када може мо да буде мо актив-
ни и ужи ва мо на отво ре ном, 
али тако ђе и пери од када су 
ризи ци од дехи дра ци је и вру-
ћи не нај ве ћи.

пре ви ше топло те није без-
бед но ни за кога, а још је ризич-
ни је ако сте ста ри ји од 65 годи-
на. Јер – већа је веро ват но ћа 
да ће ста ри ји има ти неко хро-
нич но здрав стве но ста ње које 
мења реак ци ју тела на топло ту, 
као што је веро ват ни је и да ће 
узи ма ти леко ве који нару ша ва-
ју спо соб ност тела да регу ли ше 
тем пе ра ту ру или задр жа ва зно-
је ње. Спо ља шња тем пе ра ту ра 
не мора да достиг не 38°Ц да би 
неко га дове ла у опа сност.

Струч ња ци наво де да би 
сазна ње који здрав стве ни фак-
то ри могу пове ћа ти ризик спре-
чи ло мно ге слу ча је ве топлот-
них уда ра. ти фак то ри укљу чу ју 
пре све га: боле сти срца, плу ћа 
и бубре га; висок крв ни при ти-
сак или дру га ста ња која зах-
те ва ју про ме не у исхра ни, као 
што су дије те са огра ни че њем 
соли; про ме не на кожи пове за-
не с годи на ма, као што су сла ба 
цир ку ла ци ја крви и нее фи ка-
сне зној не жле зде; гене рал но, 
сма ње но зно је ње узро ко ва но 
леко ви ма као што су диу ре ти-
ци, седа ти ви, сред ства за сми-
ре ње и одре ђе ни леко ви за 
срце и крв ни при ти сак (важно 
је наста ви ти са узи ма њем али 
уз раз го вор са лека ром). Ризик 
се тако ђе пове ћа ва ако је неко 
гоја зан у вели кој мери или пак 

неу хра њен, као и ако пре те ру је 
са алко хо лом.

мимо тих потен ци јал них 
инди ка то ра, пре ду го изла га ње 
вру ћи ни може бити смет ња и за 
здра ве и актив не, и може иза-
зва ти више здрав стве них про-
бле ма гру пи са них под име ном 
хипер тер ми ја, одно сно ста ње 
пови ше не уну тра шње тем пе ра-
ту ре.

Боле сти пове за не са топло-
том, наво де струч ња ци, кре ћу 
се од бла гих ста ња као што су 
осип или грче ви до озбиљ ни-
јих – топлот ни едем, син ко па и 
сун ча ни ца, па до потен ци јал но 
опа сних по живот ста ња као 
што је топлот ни удар.

топлот ни грче ви су бол но 
зате за ње миши ћа у сто ма ку, 
рука ма или нога ма и могу бити 
после ди ца напор ног рада или 
вежба ња. Иако теле сна тем-
пе ра ту ра и пулс обич но оста-
ју нор мал ни током топлот них 
грче ва, кожа може да буде вла-
жна и хлад на. Због тога брзо 
тре ба про на ћи начин да се сма-
њи тем пе ра ту ра тела – дубок 
хлад и пуно теч но сти, али без 
алко хо ла и кофе и на.

топлот ни едем је оток на гле-
жње ви ма и сто па ли ма од вру-
ћи не. Нај бо ље је поди ћи ноге 
да би се сма њи ло оти ца ње, а 
ако то не функ ци о ни ше довољ-
но брзо, тре ба про ве ри ти са 
сво јим лека ром.

Гла во бо ља, кон фу зи ја, изне-
над на врто гла ви ца или муч-
ни на тако ђе могу бити зна ци 
боле сти узро ко ва них топло том, 
као што су топлот на син ко па и 
сун ча ни ца. Син ко па може да 
иза зо ве и губи так све сти, те ако 

се поја ве симп то ми одмах тре-
ба пре ки ну ти са сви ме, сме сти-
ти се у хлад, нај бо ље у про сто-
ри ју са кли ма уре ђа јем, док не 
неста не осе ћај врто гла ви це и 
пити пуно воде.

Ако се симп то ми не изгу бе 
и пре ђу у топлот ну исцр пље-
ност, то је упо зо ре ње да тело 
не може да се охла ди. Она се 
нај че шће раз ви ја након више 
дана изла га ња висо ким тем-
пе ра ту ра ма и неа де кват ном 
и неу рав но те же ном узи ма њу 
теч но сти. тада тре ба потра жи ти 
меди цин ску помоћ да топлот на 
исцр пље ност не би напре до ва-
ла до топлот ног уда ра.

топлот ни удар је нај те жа 
болест пове за на са вру ћи ном 
и јавља се када тело поста не 
неспо соб но да кон тро ли ше 
сво ју тем пе ра ту ру: теле сна тем-
пе ра ту ра брзо расте, тело губи 
спо соб ност да се зно ји и није у 
ста њу да се охла ди. Он не мора 
наста ти као после ди ца директ-
ног изла га ња сун цу, топлот ни 
удар могу доби ти рад ни ци у 
пека ри или крај висо ких пећи, 
као и возач у пре гре ја ном ауто-
мо би лу. Симп то ми укљу чу ју 
вео ма висо ку теле сну тем пе-
ра ту ру (40°Ц), несве сти цу, про-
ме ну пона ша ња (кон фу зи ја, 
бор бе ност, тету ра ње, могу ћи 
дели ри јум), суву, црве ну кожу, 
брз пулс и недо ста так зно је ња. 
Са било којим од ових симп то ма 
одмах тре ба потра жи ти лека ра. 
у нај ве ћем ризи ку су ста ри ји 
који живе у кућа ма или ста но-
ви ма без кли ма уре ђа ја или 
вен ти ла то ра, људи који су дехи-
дри ра ни или они са хро нич ним 
боле сти ма, као и алко хо ли ча ри.

Шта је нај бо ље што неко може 
да ура ди за себе да би избе гао 
сва ки од ових слу ча је ва? Гери ја-
три и дру ги лека ри спе ци ја ли сти 
пре по ру чу ју низ јед но став них 
пра ви ла којих се тре ба држа ти 
по топлом вре ме ну.

током лета актив но сти (и 
вежба ње) напо љу је нај бо-
ље пла ни ра ти рано ују тру или 
касни је уве че када су тем пе ра-
ту ре ниже. Носи ти лага ну оде ћу 
и, ако је могу ће, оста ти у затво-
ре ном про сто ру у нај то пли јем 
делу дана. Ризич но је чека ти 
ауто бус у гужви и по вру ћи ни, 
пла ни рај те оба ве зе у вре ме кад 
није шпиц.

Ако живи те у кући или ста-
ну без вен ти ла то ра или кли ма 
уре ђа ја, потру ди те се да уну тра 
буде што хлад ни је. Огра ни чи те 
упо тре бу рер не, држи те ролет-
не или заве се наву че не током 
нај то пли јег дела дана. туши ра-
ти се тре ба чешће или бри са ти 
сун ђе ром нато пље ним хлад-
ном водом.

узи ма ти теч ност, али избе-
га ва ти алко хол и кофе ин. вода 
и соко ви од воћа или повр ћа 
су добар избор. Ако ваш лекар 
огра ни ча ва коли чи ну теч но сти 
коју пије те или узи ма те леко ве 
за изба ци ва ње воде, питај те га 
коли ко тре ба да пије те кад је 
топло вре ме. тако ђе, избе га вај-
те изу зет но хлад не теч но сти јер 
могу иза зва ти грче ве.

при кра ју један бана лан али 
важан савет – пра ти те вре мен-
ску прог но зу за све пла но ве које 
има те. И одма рај те, одма рај те.

у топлом лету ваља ужи ва ти, 
али само без бед но.

М. Јова но вић

ОПА сНО сти зА стА Ри јЕ РАстУ тОКОМ тОПлих ДАНА

Упут ство 
за лето
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про шле годи не  
број ста нов ни ка  
се сма њио за 644.000 

Јапан већ дуго пра ти репу-
та ци ја да је наци ја која 
нај бр же ста ри и дру штво 

у коме се данас про да је више 
пеле на за одра сле него за бебе, 
а нај но ви ји изве штај пока зу је 
да се демо граф ска дра ма ове 
дале ко и сточ не држа ве, данас 
тре ће свет ске еко но ми је – про-
ду бљу је.

Ста ти сти ка коју је мини стар-
ство уну тра шњих посло ва и 
кому ни ка ци ја обја ви ло пред 
крај апри ла пока за ла је да је 
број ста нов ни ка Јапа на 1. окто-
бра про шле годи не био 125,502 
мили о на, при чему је сма ње ње 
током прет ход них 12 месе ци 
изно си ло 644.000 душа – што је 
нови рекорд.

томе је пре све га допри не ла 
чиње ни ца да је број пре ми ну-
лих над ма шио број ново ро ђе-
них за 609.000, док је број оних 
који су напу сти ли земљу био за 
35.000 већи од оних који су се у 
Јапан досе ли ли.

поме ну ти изве штај је пре до-
чио и да је погор ша на и демо-
граф ска струк ту ра дру штва: 
број оних у добу изме ђу 15 и 64 
годи не био је тако ђе рекорд но 
низак: 59,4 одсто, док је посто-
так „седо ко сих” – ста ри јих од 65 
– сти гао до 28,9.

Нај но ви ја демо граф ска сли-
ка је иза зва ла додат ну пажњу 

због тви та који је тим пово дом 
еми то вао нај бо га ти ји човек 
све та, Аме ри ка нац Илон маск, 
у коме упо зо ра ва да ће, уко ли-
ко се нешто не пре ду зме „Јапан 
пре ста ти да посто ји”, што би 
био „вели ки губи так за чове чан-
ство”.

Реак ци је на овај твит маска 
на дру штве ним мре жа ма су 
под се ти ле да Јапан није једи-
на вели ка еко но ми ја са демо-
граф ским про бле ми ма, док је у 
већи ни комен та ра оце ње но да 
је твит нај ве ћег гло бал ног тај-
ку на (који је упра во у про це су 
купо ви не тви те ра за врто гла вих 
44 мили јар де дола ра), бесми-
слен, јер ће Јапан, као и све дру-
ге земље, кад је реч о опстан ку 
или нестан ку дели ти суд би ну 
ове циви ли за ци је.

Број ста нов ни ка Јапа на је на 
сила зној пута њи од 2008. и оно 
што га пра ти јесте да је сва ке 
годи не то сма ње ње све веће. 
те 2008. годи не пад је био око 
20.000, да би до 2010. сти гао до 
100.000, а 2019. први пут пре ма-
шио пола мили о на.

Нова демо граф ска сли ка 
земље била је повод за под-
се ћа ње на њену демо граф ску 
исто ри ју. у момен ту када се, у 
дру гој поло ви ни 19. века, као 
држа ва и дру штво модер ни зу је 
и инду стри ја ли зу је, Јапан има 
само 30 мили о на ста нов ни ка. 
Све оп шти полет пра ти и демо-
граф ски успон, који нису зау ста-
ви ла ни два свет ска рата у који-
ма уче ству је: у момен ту када се 

1945. Јапан пре да је након што 
су два њего ва гра да, Хиро ши ма 
и Нага са ки иску си ли стра хо те 
атом ских бом би, број њего вих 
ста нов ни ка је 77 мили о на.

Демо граф ска екс пан зи ја се 
зау ста вља тек 1974, када сто-
па плод но сти – про се чан број 
рађа ња по жени – пада испод 
2,1, што је мини мум за про сту 
репро дук ци ју.

прва „при род на” демо граф-
ска про ме на се, међу тим, зби-
ва тек 2005, када се први пут 
еви ден ти ра више умр лих него 
ново ро ђе них. уку пан број ста-
нов ни ка, међу тим, захва љу ју-
ћи ими гра ци ји којој су вра та 
први пут одшкри ну та, али не и 
сасвим отво ре на – наста вља да 
расте све до 2008.

Има више раз ло га због којих 
Јапан има суфи цит бака и дека 
и дефи цит њихо вих уну ка. Сма-
њи ва ње бро ја беба не почи ње 
слу чај но 2008 – била је то, под-
се ти мо се, годи на прве вели ке 
финан сиј ске и еко ном ске кри-
зе у овом веку, која је пого ди-
ла и Јапан, чија је еко но ми ја у 
послед њој деце ни ји про шлог 
века ушла у стаг на ци ју од које 
се до данас није сасвим опо ра-
ви ла.

током послед њих деце ни ја 
пове ћан је и удео жена у рад ној 
сна зи земље, а кад се томе дода 
масов на прак са пре ко вре ме-
ног рада, поста је јасни је зашто 
јапан ски паро ви нај че шће 
нема ју више од јед ног дете та. 
А демо граф ско пра ви ло је да 

се тако ула зи у зача ра ни круг: 
мање беба зна чи мање паро ва 
кад одра сту и још мање њихо-
вих беба.

Због сво је гео гра фи је – јапан-
ску тери то ри ју чине чети ри 
вели ка остр ва (Хока и до, Хон шу, 
Шико ку и Кју шу) и 6.852 мања, 
у мно гим слу ча је ви ма нена ста-
ње на – затим исто ри је и поли-
тич ке кул ту ре, Јапан има авер-
зи ју пре ма ими гра ци ји, што је 
нај че шћи демо граф ски амор ти-
зер у запад ним земља ма. Због 
тога се на неким посло ви ма све 
чешће анга жу ју робо ти.

после ди ца демо граф ског 
наза до ва ња је и чиње ни ца да је 
у земљи данас око осам мили о-
на напу ште них домо ва, махом у 
рурал ним под руч ји ма, а прог-
но зи ра се да би у доглед но 
вре ме могло да их буде и до 20 
мили о на. прог но зе су наи ме да 
ће испод сто мили о на ста нов-
ни ка Јапан има ти већ око 2050.

На слич ним демо граф ским 
мука ма су, доду ше, и Кина, 
Јужна Коре ја и (нама мно го 
бли жа) Ита ли ја, док Немач ка 
не кри је да сва ке годи не може 
да апсор бу је 400.000 ква ли фи-
ко ва них рад ни ка, али се баш 
од Јапа на оче ку је да свој демо-
граф ски про блем реша ва тако 
да буде узор за оста так све та.

На широј сли ци, број ста нов-
ни ка пла не те Земље наста вља 
ина че да расте: данас нас је 7,9 
мили јар ди, а до сре ди не века 
ће нас бити 9,7.

М. Бекин 

ДЕМО ГРАФ сКи ПРО БлЕ Ми тРЕ ЋЕ ЕКО НО Ми јЕ свЕ тА

Дра ма јапа на
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хроника

у пор ти мана сти ра Све ти 
Архан гел Гаври ло у пир ков-
цу, насе љу у општи ни Свр-
љиг, 12. маја одр жа на је пета 
изло жба обред них хле бо ва, 
слав ских и сит них кола ча и 
етно штан до ва под нази вом 
„Хлеб наш насу шни”.

Око 200 уче сни ка из Срби-
је, Север не маке до ни је и 
Бугар ске при ка за ло је сво ју 
тра ди ци ју и оби ча је и лепо су 
се про ве ли у шумо ви том пре-
де лу мана сти ра. Нај ви ше је 
изло же но обред них хле бо ва 
и орга ни за тор је пред ло жио 
да се напра ви музеј обред них 
хле бо ва, са дета љи ма веза-
ним за сва ки пра зник.

Изло жбу је све вре ме пра-
тио кул тур но-умет нич ки 
про грам и одр жа но је так-
ми че ње у пика ду. мани фе-
ста ци ја је има ла и хума ни-
тар ни карак тер а при ку пље на сред ства 
су усме ре на за лече ње боле сних лица. 
Орга ни за то ри овог ску па, Цен тар за 
тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг, удру-

же ње Зајед но до све тло сти, брат ство 
мана сти ра и општи на Свр љиг, уру чи ли 
су уче сни ци ма захвал ни це и меда ље и 
орга ни зо ва ли зајед нич ки ручак за око 
500 уче сни ка и посе ти ла ца. С. Ђ.

Редов на годи шња скуп шти-
на удру же ња пен зи о не ра 
гра да Лесков ца одр жа на 

је 11. маја у вели кој сали Дома 
пен зи о не ра у Лесков цу. Скуп-
шти ни су при су ство ва ли пред-
сед ни ци и чла но ви упра ве свих 
105 месних одбо ра са тери то ри-
је гра да Лесков ца.

Овим пово дом одр жан је и 
јуби лар ни кон церт жен ског 
певач ког хора пен зи о не ра 
пово дом 17 годи на посто ја ња. 
Хору се на позор ни ци при дру-
жи ла и Фол клор на сек ци ја пен-
зи о нер ског КуД „Сава Чокот” из 
овог гра да.

На скуп шти ни пен зи о не-
ра из Лесков ца и Јабла нич ког 
управ ног окру га раз мо тре ни 
су резул та ти дело ва ња леско-
вач ког удру же ња у усло ви ма 
пан де ми је. усво је ни су број-
ни доку мен ти о финан сиј ском 
посло ва њу овог леско вач ког 

удру же ња гра ђа на, као и вео ма 
амби ци о зни пла но ви за 2022. и 
2023. годи ну.

Дого во ре но је да ће леско-
вач ко удру же ње и ове годи не, 
16. јуна, орга ни зо ва ти „међу-
на род ни фести вал фол кло ра 
ста рих Срби је”, и то 13. пут заре-
дом. тако ђе, 25. маја Лесков-
ча ни су били дома ћи ни дру ге 

Реги о нал не мини олим пи ја де 
ста рих спор ти ста, вете ра на и 
рекре а ти ва ца. Хор Акти ва жена 
удружења пен зи о не ра запо че-
ће овог лета већу тур не ју кон-
цер ти ма и зајед нич ким изле-
ти ма са коле ги ни ца ма из дру-
гих гра до ва Срби је. За поче так 
одре ђе но је дру же ње у пчињ-
ском управ ном окру гу.

– Леско вач ко удру же ње пен зи-
о не ра је за чла но ве са нај ни жим 
при ма њи ма омо гу ћи ло набав ку 
огре ва за наред ну зиму на шест 
рата без кама те – исти че Бра ти-
слав Здрав ко вић, пред сед ник 
леско вач ког удру же ња и коор-
ди на тор удру же ња пен зи о не ра 
Јабла нич ког управ ног окру га.

пла ни ра но је да за три хиља де 
нај у гро же ни јих пен зи о не ра до 
кра ја годи не из буџе та удру же-
ња, сред стви ма од чла на ри не, 
буду обез бе ђе ни вау че ри вред-
но сти око 2.000 дина ра за набав-
ку хра не и сред ста ва за хиги је ну.

На скуп шти ни пен зи о не ра су 
се чули вео ма зани мљи ви пред-
ло зи и диску си је у вези са пре-
ва зи ла же њем могу ће инфла ци-
је и раста цена, има ју ћи на уму 
да је од 35.000 пен зи о не ра у 
леско вач ком кра ју њих 11.000 
са нај ни жим пен зи ја ма.

Т. Сте ва но вић

ГОДи ШњА сКУП Шти НА УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА лЕсКОв ЦА

Главна брига о старима

МАј сКи ШАхОв сКи тУР НиР У 
ДОњЕМ БРЕ стОв ЦУ

Над ме та ње вете ра на 
у орга ни за ци ји Дома кул ту ре у Доњем Бре-

стов цу, насе љу на севе ру тери то ри је гра да 
Лесков ца, 21. маја одр жан је тра ди ци о нал ни 
реги о нал ни мај ски шахов ски тур нир Бре сто-
вац 2022. 

Ово леско вач ко повр тар ско село два пута 
годи шње у окви ру про гра ма месног Дома кул-
ту ре, изме ђу оста лих мани фе ста ци ја, орга ни-
зу је и шахов ски тур нир. Ове годи не води ла 
се бес по штед на бит ка љуби те ља древ не игре, 
углав ном вете ра на, по Швај цар ском систе-
му. За фаво ри те су важи ли про шло го ди шњи 
побед ни ци тур ни ра, али било је ту и ново при-
ја вље них вео ма успе шних кате гор ни ка.

прво место осво јио је Горан Игња то вић из 
Ниша, дру го Дра го љуб митић из Орља на, док 
се на тре ће место пла си рао Јови ца Савић из 
Ниша.

Бре сто вач ке шахи сте пред ста вља ли су тален-
то ва ни мар ко ви ћи, Небој ша и Душан, отац и 
син. побед ни ци ово го ди шњег мај ског шахов-
ског тур ни ра у Бре стов цу доби ли су пеха ре, 
дипло ме и при год не награ де орга ни за то ра и 
спон зо ра, а оста ли уче сни ци захвал ни це.  

пла ни ра но је да се „јесе њи тур нир шахи ста” 
леско вач ког и нишког помо ра вља одр жи кра-
јем годи не, у вре ме Светог Нико ле. Т. С.

ПЕтА излО ЖБА ОБРЕД Них хлЕ БО вА У ПиР КОв ЦУ

хлеб наш насу шни
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после две годи не пан де ми је коро на-
ви ру са, и удру же ње пен зи о не ра гра-
да Ниша се пола ко вра ћа редов ним 

актив но сти ма. Кажу, живот не може, и не 
тре ба, да ста не. Доду ше, рад удру же ња се 
одви јао и у вре ме нај же шћег шире ња виру-
са. Јесте био при лич но сма њен, али нијед-
ног тре нут ка није пре ки дан.

– важно је било да не пре ки да мо рад. 
Извр шни одбор удру же ња се у тим ван-
ред ним окол но сти ма саста јао бар јед ном 
месеч но. Део актив но сти оба вља ли су и 
пред сед ни ци наших општин ских орга ни за-
ци ја. укла па ли смо се пре ма тре нут ној епи-
де ми о ло шкој ситу а ци ји, али ника да нисмо 
пре ки да ли кон ти ну и тет у раду – каже вла-
сти мир Гоцић (на сли ци), пред сед ник удру-
же ња пен зи о не ра гра да Ниша. 

про шле годи не је сва ки члан удру же ња 
добио пакет са основ ним намир ни ца ма 
(10.261 пакет), а финан сиј ским пла ном је 

пред ви ђе но да се и ове годи не реа ли зу је 
слич на акци ја.

у нишком удру же њу годи на ма посто ји 
фонд соли дар но сти који функ ци о ни ше на 
прин ци пу позај ми це. позајм ље ни новац 
се под повољ ним усло ви ма и без кама те 
вра ћа у шест рата. про шле годи не је више 
од 120 пен зи о не ра иско ри сти ло овај вид 
помо ћи. 

– Ове позај ми це су дра го це не за наше 
чла но ве – исти че пред сед ник вла сти мир 
Гоцић и нагла ша ва да ће, у зави сно сти од 
ста ња на жиро рачу ну систем позај ми ца 
бити наста вљен и у овој годи ни. 

Нишки пен зи о не ри су врло заин те ре со ва-
ни за путо ва ња и изле те које удру же ње орга-
ни зу је. у про те клом пери о ду тих актив но сти 
је било мно го мање, али кад се ука за ла прва 
могућ ност, орга ни зо ва на је посе та мана сти-
ру тума не. Инте ре со ва ње је било изу зет-
но, путо ва ло се са осам ауто бу са и једа ним 
мини бу сом. Изле те су за сво је чла но ве орга-
ни зо ва ле и месне орга ни за ци је пен зи о не ра. 

Нишки пен зи о не ри оче ку ју од свог удру-
же ња да наста ви са актив но сти ма које 
подр жа ва нај ши ре члан ство. ту сва ка ко 
спа да и орга ни зо ва ње изле та који су мно-
ги ма при ли ка да бар накрат ко забо ра ве на 
сва ко днев не про бле ме или осе ћај уса мље-
но сти. Љ. Гло го вац

удру же ње пен зи о не ра мали Звор ник про-
шле годи не успе шно је реа ли зо ва ло два про-
јек та – „пре воз пен зи о не ра и инва ли да рада 
ради лак шег дола ска лека ру и у дру ге јав не 
уста но ве” и „побољ ша ње дру штве но-соци-
јал ног живо та пен зи о не ра и инва ли да рада 
малог Звор ни ка”. Од 1.760 пен зи о не ра коли-
ко живи на тери то ри ји гра ди ћа поред Дри не, 
око хиља ду је учла ње но у Општин ско удру-
же ње. пред сед ник Рат ко петро вић (на сли ци, 
седи десно) исти че да из Фон да соли дар но-
сти одо бра ва ју позај ми це махом боле сним и 
соци јал но угро же ним чла но ви ма. 

– посред ством Фон да пИО доби ли смо 
100.000 дина ра и дода ли нешто од наших 

сред ста ва, па смо уру чи ли 120 хума ни тар них 
паке та, поје ди нач не вред но сти 1.500 дина ра. 
пот пи са ни су уго во ри о сарад њи са чети ри 
оси гу ра ва ју ће куће. РФ пИО нам је омо гу ћио 
да про шле годи не упу ти мо на реха би ли та ци-
ју 26 пен зи о не ра, ове годи не смо доби ли пет 
места више – каже петро вић.

мали Звор ник је успе шно уче ство вао на 
Лет њим олим пиј ским спорт ским игра ма 
дрин ских пен зи о не ра Репу бли ке Срп ске и 
Запад не Срби је. Био је дома ћин так ми че ња 
у рибо ло ву и шаху и осво је но је дру го и тре-
ће место.

удру же ње посе ду је аде ква тан про стор од 
130 ква дра та, са кан це ла ри ја ма, салом за 

састан ке и ресто ра ном који је дат у закуп, 
где пен зи о не ри могу да уз дру штве не игре, 
попи ју кафу и чај. М. А.

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА МАли звОР НиК

вели ки број чла но ва

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НиША   

Поно во редов не актив но сти 

ГОиР лОзНи ЦА

Прво мај ски ура нак
Град ска орга ни за ци ја инва-

ли да рада Лозница је 2. маја 
2022. годи не орга ни зо ва-
ла тра ди ци о нал ни саста нак 
орга ни за ци ја инва ли да рада 
и срод них орга ни за ци ја и 
удру же ња из више гра до ва и 
општи на Срби је под нази вом 
прво мај ски ура нак. у Лозни-
ци су се, после дво го ди шње 
пау зе, поно во оку пи ли гости, 

пен зи о не ри из врба са, Нове 
пазо ве, Бога ти ћа, Шида, Голу-
би на ца, Лај ков ца, Бање Кови-
ља че, Црне Баре, Обре нов ца, 
Дво ро ва из Репу бли ке Срп ске. 
Гости су оби шли тршић, мана-
стир тро но ша, Бању Кови-
ља чу и Сун ча ну Реку. Сви су 
били задо вољ ни иска за ним 
госто прим ством и изра зи-
ли су жељу да поно во посе те 

овај крај. при год не покло не 
за госте обез бе ди ла је град ска 
упра ва Лози ца на чему им је 

Град ска орга ни за ци ја инва ли-
да захвал на. 

Г. О.
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пензионерски кутак

ЛЕБА НЕ

Брзим возом до 
Новог Сада

Чла но ви удру же ња пен зи о не ра Леба не, у окви ру свог пла-
на и про гра ма кул тур но-спорт ских и рекре а тив них актив-
но сти, за вре ме ускр шњих пра зни ка орга ни зо ва ли су јед но-
днев ну екс кур зи ју на рела ци ји Леба не – Нови Сад, уз вожњу 
брзим возом од Бео гра да до Новог Сада.

у самом Новом Саду упо зна ли су се са нај бит ни јим зна ме-
ни то сти ма гра да, Срп ским народ ним позо ри штем, кате дра-
лом, спо ме ни ком Све то за ру миле ти ћу, а оби шли су и петро-
ва ра дин ску твр ђа ву.

у Бео гра ду су пен зи о не ри из Леба на посе ти ли спо ме ник 
вели ком жупа ну Сте фа ну Нема њи, Сав ски трг и Бео град на 
води.

тако ђе, при јат но попод не про ве ли су на Авал ском тор њу, и 
уз пиће и кафу ужи ва ли у ресто ра ну на тор њу, посма тра ју ћи 
пано ра му Бео гра да и шире око ли не. М. Б.

мИРИ ЈЕ вО

Про сла ви ли Ђур ђев дан 
Чла но ви удру же ња пен зи о не ра „тре ће доба” Ста ро мири-

је во из Београда десе ти пут од осни ва ња про сла ви ли су Ђур-
ђев дан, прко се ћи годи на ма и пожу те лим крште ни ца ма. Рано 
ују тро чла ни це удру же ња су од ђур ђев дан ског цве ћа испле-
ле венац који је касни је поло жен на спо мен-чесму подиг ну-
ту у част мири јев ских бора ца палих у рату 1941–1945. у дру-
штву, пен зи о нер ке су забо ра ви ле на годи не и при се ти ле се 
како се нека да, пре више деце ни ја, овај пра зник зна ча јан у 
нашој тра ди ци ји сла вио уз песму, поша ли це и неиз о став но 
коло. За то вре ме, мушки део удру же ња, при о нуо је на при-
пре му чуве ног мири јев ског гула ша чију рецеп ту ру ста ри 
мири јев ци деце ни ја ма љубо мор но чува ју.

На ручак и дру же ње позва ли су госте из дру гих удру же-
ња, пред став ни ке општи не Зве зда ра и људе добре воље који 
несе бич но пома жу рад удру же ња те су им том при ли ком уру-
чи ли при год не захвал ни це.

уз живу музи ку, дру же ње је потра ја ло све док и послед њи 
пен зи о нер није шерет ски при знао да ова кви напо ри нису 
више за њега. Д. М.СмЕ ДЕ РЕв СКА пАЛАН КА

Избо ри, помоћ, изле ти...
На избор ној Скуп шти ни 

Општин ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра Сме де рев ске 
палан ке јед но гла сно је иза-
бра но ново – ста ро руко-
вод ство. Сви месни одбо ри 
пен зи о не ра, као и деле га-
ти, поно во су пред сед нич-
ки ман дат пове ри ли Сло бо-
да ну Б. пан ти ћу (на слици), 
док је за пот пред сед ни ка 
опет иза бра на жив ка мица 
Ђур ђе вић. Иза бран је и нови Извр шни одбор од 23 чла на, 
док су деле га ти усво ји ли изве штај о четво ро го ди шњем раду 
и план актив но сти за наред ни ман дат ни пери од.

– На првој сед ни ци Извр шног одбо ра одлу че но је да се из 
соп стве них сред ста ва одво ји новац за купо ви ну сто паке та у 
вред но сти по 1.000 дина ра, које ћемо уру чи ти нај у гро же ни-
јим пен зи о не ри ма. морам да нагла сим да смо од Саве за пен-
зи о не ра Срби је доби ли рачу нар и штам пач, као и спорт ску 
опре му – при ча Сло бо дан Б. пан тић.

Одр жа но је неко ли ко заба ва за пен зи о не ре и орга ни зо ван 
излет до Сме де ре ва са оби ла ском сме де рев ске твр ђа ве. Чла-
но ви пен зи о нер ског КуД „Доња Јасе ни ца” уче ство ва ли су на 
смо три „Ја имам тале нат” у Лесков цу. Сл. К.

СвР ЉИГ

Поча сни члан
Осам де се тјед но го ди шња 

Бра ни сла ва вељ ко вић (на сли-
ци) пуних 25 годи на је „у стро ју” 
удру же ња пен зи о не ра Свр љиг, 
а одне дав но је поча сни члан 
тог удру же ња.

после пен зи о ни са ња Бран-
че, како је зову, укљу чи ла се и 
актив но ради са пен зи о не ри-
ма. Наи ме, она удру же ње сма-
тра сво јим кућом и све чини да чла но ви ма буде при јат ни је.

Иако у поод ма клим годи на ма, сву да иде пеши це, а оба вља-
ла је одго вор не дужно сти у удру же њу и месној орга ни за ци ји 
пен зи о не ра у селу Ђури нац.

– О удру же њу имам да кажем све нај леп ше и са сви ма се 
сла жем. волим да путу јем, да се дру жи мо, сла ви мо рођен-
да не и дру ге дату ме. О коле га ма могу све нај бо ље да кажем. 
Док сам жива, да будем здра ва, то ми је нај ве ћа жеља – каже 
наша саго вор ни ца.

у сло бод но вре ме Бра ни сла ва се бави вино гра дар ством. 
Нека је срећ на и дуго веч на. С. Ђ.
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АЛИ Бу НАР

Обез бе ди ли огрев
Општин ска орга-

ни за ци ја пен зи о не ра 
Али бу нар у сарад њи 
са Шум ском упра-
вом у Банат ском Кар-
лов цу обез бе ди ла 
је 400 куби ка огрев-
ног дрве та чија цена 
са ура чу на тим пре-
во зом, уто ва ром и 
исто ва ром ста је 6.000 
дина ра по куб ном 
метру. Кажу да ће и 
даље пра ти ти потре-
бе сво јих чла но ва 
како би за нову греј ну 
сезо ну и за њих обез-
бе ди ли огрев. Циљ 
удру же ња је да зашти ти стан дард чла но ва с нај ни жим при-
ма њи ма и сход но могућ но сти ма мак си мал но им помог не. Од 
огре ва, пре ко исхра не, неге и лече ња. Један број пен зи о не ра 
с ниским при ма њи ма ићи ће на бес пла тан опо ра вак у бању.

поред бри ге о стан дар ду члан ства, ОО пен зи о не ра у Али-
бу на ру биће дома ћин пред сто је ћих спорт ских сусре та пен-
зи о не ра Јужног Бана та. Биће то при ли ка да се дру же и упо-
зна ју, па и да ужи ва ју. по речи ма мило ша Оки ља (на сли ци), 
пред сед ни ка ОО пен зи о не ра Али бу нар, тре ба ло би сви да 
пре ма при пад ни ци ма тре ћег доба пока же мо већу хума ност 
и соли дар ност и помог не мо у оства ри ва њу њихо вих пра ва 
пред над ле жним инсти ту ци ја ма.  Ф. К. 

НИШ

Сећа ње на поги ну ле 
коле ге

удру же ње пен зи о не ра поли циј ске упра ве Ниш, у знак 
сећа ња на сво је коле ге поги ну ле на Косо ву и мето хи ји 1999. 
годи не, као и мно го годи на рани је, поло жи ли су цве ће на 
спо мен-пло чу у згра ди поли циј ске упра ве, 13. маја, на нека-
да шњи Дан без бед но сти.

први пут откад је спо мен-пло ча поста вље на, позва ни су 
чла но ви поро ди ца поги ну лих, а пола га њу је при су ство вао и 
начел ник пу, каже пред сед ни ца удру же ња, жива на Спа сић.

пола га ње је про пра ти ло више локал них теле ви зиј ских и 
новин ских еки па. 

после пола га ња цве ћа, орга ни зо ван је при год ни кок тел у 
ресто ра ну поли циј ске упра ве. Г. О.

тОпО ЛА

Одр жа на Избор на 
скуп шти на

удру же ње пен зи о не ра 
општи не топо ла, које броји 
1.400 чла но ва, одр жа ло је 
редов ну Избор ну скуп шти ну. 
при су ство ва ло је 25 деле га-
та из шест месних одбо ра.

На сед ни ци је под нет изве-
штај о раду удру же ња у прет-
ход ном ман да ту. Чла но ви 
Скуп шти не усво ји ли су изве-
штај о раду и пред лог пла на 
рада са про грам ским актив-
но сти ма удру же ња за пери-
од од 2022. до 2026. годи не. За наред ни пери од пла ни ра но 
је ома со вље ње члан ства, сарад ња са дру гим удру же њи ма, 
орга ни зо ва ње разних про мо ци ја, изле та, поде ла соли дар не 
помо ћи, уче шће у спорт ским и рекре а тив ним актив но сти ма. 

у избор ном делу Скуп шти не чла но ви су јед но гла сно изгла-
са ли све пред ло ге месних одбо ра, па је за пред сед ни ка иза-
бран доса да шњи пред сед ник Љуби ша Недељ ко вић (на сли-
ци), за пот пред сед ни ка Нико ла Банић, а за секре та ра милан 
Сте ва но вић. Иза бра ни су и чла но ви Извр шног и Над зор ног 
одбо ра.  М. С.

вЕЛИ КА пЛА НА

Кре ну ла путо ва ња
после пау зе због пан де ми је, удру же ње пен зи о не ра општи-

не вели ка пла на одне дав но је поче ло са орга ни зо ва њем 
путо ва ња. До сада су вели ко пла њан ски пен зи о не ри ишли у 
врњач ку Бању и у Нови Сад, а у пла ну су изле ти до вршца, 
Див чи ба ра, на Рошти љи ја ду у Леско вац...

Ина че, одр жа на је и редов на годи шња Скуп шти на удру же-
ња где је усво јен изве штај о раду и финан сиј ском посло ва њу 
за 2021. годи ну. усво је ни су про грам рада и финан сиј ски план 
за теку ћу годи ну.

пен зи о не ри шахи сти удру же ња уче ство ва ће током лета на 
неко ли ко тур ни ра, а орга ни зо ва ће и мемо ри јал ни тур нир 
„Душан Алек сић” у знак сећа ња на нека да шњег пред сед ни ка 
вели ко пла њан ских пен зи о не ра и истак ну тог спорт ског рад-
ни ка. Сл. К.
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традиција

у скро ви том брд ском пеј-
за жу пла ни не жељин, 
на сед мом кило ме тру 

од Јоша нич ке Бање, нала зи се 
Коприв ни ца, јед но од нај по сто-
ја ни јих сред њо ве ков них села 
у сред њем току Ибра. у овом 
селу пуном живо пи сних сли ка 
нетак ну те при ро де ника да се 
није пре ки дао живот, од вре ме-
на Нема њи ћа па до данас. Као и 
сусед ни покр ве ник, и Коприв-
ни цу су од дав ни на кра си ли 
чести ти сеља ни, мудри и отре си-
ти, и нада све вред ни дома ћи ни. 
Из јед не такве, ста ме не поро ди-
це Савић, поти че и наша нај ве ћа 
херо и на, нај о дли ко ва ни ја жена 
вели ког рата, милун ка Савић, 
вели ка у рату, а и у миру.

Када је 2015. годи не обно вље-
на род на кућа милун ке Савић 
на теме љи ма ста ре куће из 19. 
века и када се у пре див ном амби-
јен ту ука за ла у бли ста вом сја ју 
нека да шња окућ ни ца са ваја том, 
амба ром и сала шом, пека ром и 
дрвља ни ком, у Цен тру за кул ту ру 
„Гра дац” из Рашке лако су иза бра-
ли дома ћи на који би се бри нуо и 

одр жа вао род ну кућу наше херо-
и не. Кажу да није било бољег од 
мила на Рако ви ћа, пен зи о не ра из 
Коприв ни це, а нека да деча ка из 
милун ки ног ком ши лу ка коме је 
она оста ла у нај леп шим сећа њи-
ма из вре ме на њених дола за ка у 
Коприв ни цу. 

– Одра стао сам с њеним уну-
ком миро сла вом, зајед но смо 
ишли у шко лу одав де из Коприв-
ни це. Када је милун ка дола зи ла 
у род код сво јих, трчао сам да је 
видим, као и сва деца из села – 

при се ћа се милан сво јих школ-
ских дана. Гово ри ла нам је да 
буде мо поште ни, да пома же мо 
роди те љи ма и да није сра мо та 
ради ти. Ја сам био дете сиро-
ма шак, носио сам у шко лу тор-
бу од козје дла ке. А онда, дође 
јед ном баба милун ка из Бео гра-
да, тако су ми роди те љи каза ли 
да је зовем, и доне се ми лепу 
кожну тор бу и крат ко ми рече: 
„учи шко лу и буди здрав и јак”, 
с поно сом нам гово ри вред ни 
милан Рако вић док при во ди 

кра ју послед њи откос око куће 
милун ки не.

милан не бри не само о одр-
жа ва њу овог зна чај ног кул тур-
но и сто риј ског лока ли те та, где 
се у окто бру одр жа ва ју „милун-
ки ни дани”, већ је он ту да гости-
ма и пут ни ци ма каже и поне-
што више из обич ног живо та 
милун ке Савић, оно што се не 
може наћи ни у јед ној читан ки 
или дру гој књи зи. И зато, он није 
само дома ћин који уме лепо да 
при ча, он је ода ни госто прим-
ник „сво је бабе”. Сва ког ће да 
доче ка и поча сти по овда шњем 
оби ча ју, уз слат ко и кафу и дома-
ћу раки ју. Каже, тако се то овде 
одвај ка да оби ча ва ло, тако је и 
милун ка доче ки ва ла госте. 

мада Коприв ни цу данас пра-
ти суд би на већи не села у Срби-
ји, мла ди одла зе а ста ри уми ру, 
дома ћин милан ипак веру је у 
будућ ност род ног села милун-
ке Савић. про блем је само пут 
који тре ба изгра ди ти, уз путо-
ка зе који би пут ни ка усме ра ва-
ли ка род ној кући наше вели ке 
јуна ки ње.  М. Јаснић

пово дом Свет ског дана Црве-
ног крста, 8. маја, у пор ти цркве 
Све те тро ји це у пара ћи ну (на 
слици) одр жан је помен првом 
пред сед ни ку Црве ног крста 
пара ћин, све ште ни ку Лаза ру 
С. про ти ћу, који је дав не 1876. 
годи не био пред сед ник прве 
орга ни за ци је у пара ћи ну.

поме ну и пола га њу вена ца 
при су ство ва ли пред став ни ци 
број них удру же ња која се баве 
хума ни тар ним радом.

Шестог фебру а ра 1876. годи-
не осно ва но је Срп ско дру штво 
Црве ног крста у Бео гра ду. Истог 
дана поче ло је да ради још 35 
одбо ра у гра до ви ма широм 
Срби је. Један од њих био је и 
пара ћин ски Црве ни крст за чије 
је осни ва ње заслу жан све ште-
ник пара ћин ске цркве Лазар С. 
про тић.

пара ћин ски Црве ни крст је 
био посеб но акти ван у доба 
међу на род них санк ци ја када 
је дошло и до рас па да Саве зне 
Репу бли ке Југо сла ви је и рата на 
про сто ри ма бив ше СФРЈ. вели-
ку уло гу Црве ни крст је имао 
у збри ња ва њу ста нов ни штва 
пара ћи на и 2006. годи не када 

је дошло до екс пло зи је вој них 
мага ци на на брду Сед ми јули.

у окви ру редов них оба ве за, 
Црве ни крст спро во ди про јек те 
у вези са бри гом о деци и ста ри-
ма, сиро ма шним поро ди ца ма 
и мар ги на ли зо ва ним гру па ма 
ста нов ни штва. Као један од нај-
ва жни јих и нај ве ћих про је ка та 

Црве ног крста пара ћин издва ја 
се народ на кухи ња. 

Хума ни волон те ри и запо-
сле ни Црве ног крста пара ћин 
спрем ни су у сва ком тре нут ку 
да помог ну људи ма, у сарад њи 
са инсти ту ци ја ма попут Дома 
здра вља и Цен тра за соци јал-
ни рад. Они редов но орга ни зу-
ју акци је добро вољ ног дава ња 
крви, мере ња шеће ра у крви, 
крв ног при ти ска, орга ни зу ју 
здрав стве но-пре вен тив на пре-
да ва ња и саве то ва ња. Нагла ша-
ва ју да ће уз помоћ људи добре 
воље чије мало неко ме зна чи 
све, у скла ду са наче ли ма који-
ма се воде, ова ко наста ви ти да 
раде и убу ду ће.

А. Грко вић

У ПОсЕ ти ДОМА Ћи НУ РОД НЕ КУЋЕ МилУН КЕ сАвиЋ 

Учи шко лу и буди здрав и јак

ПОМЕН ОсНи вА ЧУ ЦРвЕ НОГ КРстА У ПАРА ЋиНУ

Увек спрем ни да помог ну

Мила н Рако ви ћ
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?В. Л., Ниш: Оства рио сам пра во на инва лид ску пен зи ју, због 
тешког инва ли ди те та иза зва ног повре дом у сао бра ћај ној 
несре ћи. Када могу да оче ку јем прву испла ту пен зи је?

?Т. К., Бео град: Мој отац је одне дав но сме штен у герон то ло-
шки цен тар, уста но ву за ста ра лица. Да ли може ауто мат-
ски њего ва пен зи ја да се испла ћу је на рачун дома и како 

да то реа ли зу је мо?

?К. Р., Бео град: Желим да у дру гој бан ци отво рим теку ћи 
рачун на који ћу да при мам пен зи ју, али ми тра же сагла-
сност од прве бан ке. Да ли је то нео п ход но?

?К. Н., Заје чар: Радим ско ро годи ну дана, али са непу ним 
рад ним вре ме ном. Зани ма ме како се у таквим слу ча је ви-
ма обра чу на ва стаж оси гу ра ња.

?Л. Ј., Ваље во: Дуже од годи ну дана при мам накна ду по 
при вре ме ном реше њу о пен зи ји. Тре ба ли да под не сем 
зах тев за доно ше ње конач ног реше ња и који је рок у 

којем Фонд ПИО мора да доне се конач но реше ње?

?Н. В., Бео град: Сту ди рам у Енгле ској и имам 20 годи на. 
Нажа лост, недав но ми је пре ми нуо отац. Да ли имам пра-
во да оства рим поро дич ну пен зи ју иза покој ног оца?

Пра во сна жно инва лид ско реше ње

Испла та на рачун герон то ло шког 
цен тра

Пре ла зак у дру гу бан ку

Рад са непу ним рад ним вре ме ном 
код јед ног посло дав ца

Конач но реше ње

Поро дич на пен зи ја и сту ди је 
у ино стран ству

Одго вор: Реше ње о пот пу-
ном губит ку рад не спо соб но-
сти поста је пра во сна жно након 
исте ка рока за жал бу, тј. након 
15 дана од дана кад је оси гу ра-
ник при мио реше ње. Након пра-
во сна жно сти реше ња о пот пу-
ном губит ку рад не спо соб но сти, 
доно си се реше ње о пра ву на 
инва лид ску пен зи ју и пода ци се 
уно се у исплат ну базу, а испла-
та запо чи ње у првом наред ном 
редов ном тер ми ну за испла ту. 
уко ли ко је зах тев за инва лид ску 

пен зи ју под нет из рад ног одно-
са, реше ње о пот пу ном губит ку 
рад не спо соб но сти се доста вља 
и посло дав цу који има оба ве зу 
да, након исте ка рока од 15 дана 
за жал бу, рас ки не рад ни однос и 
извр ши одја ву са оси гу ра ња. тек 
након тога Фонд доно си реше-
ње о пра ву на инва лид ску пен-
зи ју, којим се утвр ђу је виси на 
пен зи је и пода ци се уно се у базу 
за испла ту, а испла та запо чи ње у 
првом наред ном редов ном тер-
ми ну. 

Одго вор: Ако је пен зи о нер 
сме штен у дом за ста ра лица, 
без обзи ра на то да ли је у пита-
њу држав ни или при ват ни дом, 
на зах тев кори сни ка Фонд пИО 
може да упла ћу је пен зи ју на 
рачун те уста но ве. За овај вид 
тран сфе ра нов ца не посто је 
тро шко ви испла те. 

Да би се пен зи ја упла ћи ва ла 
на рачун те уста но ве нео п ход-
но је да се Фон ду пИО под не се 
Зах тев за испла ту у Репу бли ци 
Срби ји и доста ви уго вор о сме-
шта ју који је кори сник закљу-

чио са домом, с пода ци ма о бро-
ју рачу на. уз зах тев, над ле жној 
фили ја ли РФ пИО се, поред уго-
во ра, шаље и изја ва кори сни ка 
(у сло бод ној фор ми) и потвр да 
бан ке пре ко које се испла ћи-
ва ла пен зи ја, о сагла сно сти за 
про ме ну начи на испла те. 

Доку мен та ци ју Фон ду може 
доста ви ти и уста но ва уз сагла-
сност пен зи о не ра. На рачун 
уста но ве Фонд упла ћу је и 
накна ду за помоћ и негу дру гог 
лица уко ли ко кори сник при ма 
и ову нов ча ну накна ду.

Одго вор: Ако кори сник 
пен зи је жели да про ме ни бан-
ку, потреб но је да уз попу њен 
обра зац зах те ва при ло жи и 
потвр ду бан ке у којој је при мао 
пен зи ју да су сагла сни са про-
ме ном начи на испла те пен зи је, 
одно сно потвр ду да нема дуго-
ва ња по рачу ну.  

уго во ром о послов ној сарад-
њи Фон да и послов них бана ка, 
Фонд се оба ве зу је да ће кори-

сни ку пен зи је који пен зи ју при ма 
пре ко теку ћег рачу на код бан-
ке омо гу ћи ти про ме ну начи на 
испла те искљу чи во уз прет ход ну 
писа ну потвр ду бан ке о изми ре-
ним оба ве за ма пре ма бан ци.

Раз лог за ова кво посту па ње 
је зашти та посло ва ња и сред-
ста ва бан ке, у слу ча ју да кли јент 
има неиз ми ре не оба ве зе пре-
ма тој бан ци, а жели да отво ри 
рачун у дру гој бан ци. 

Одго вор: За запо сле не који 
раде са непу ним рад ним вре-
ме ном код јед ног посло дав ца, 
посло да вац је дужан да пла ти 
допри нос на нај ни жу осно ви-
цу оси гу ра ња ако је испла ће на 
зара да нижа од тих осно ви ца, 
без обзи ра на дужи ну рад ног 

вре ме на. Из тога про из ла зи да 
се као пода так о ста жу оси гу ра-
ња рачу на број месе ци и дана 
про ве де них у таквом оси гу-
ра њу у кален дар ском тра ја њу, 
рачу на ју ћи сва ки дан таквог 
рада као дан ста жа оси гу ра ња, 
без обзи ра на број рад них сати. 

Одго вор: Фонд пИО по слу-
жбе ној дужно сти потра жу је 
недо ста ју ће подат ке и доно-
си конач но реше ње, када се 
откло не раз ло зи при вре ме но-
сти реше ња, одно сно када при-
ба ви подат ке који су потреб ни 
за доно ше ње конач ног реше-
ња. Закон ски рок за доно ше ње 
конач ног реше ња је три годи не, а 
ако у року од три годи не од дана 
пра во сна жно сти при вре ме ног 
реше ња нису утвр ђе не недо ста-
ју ће чиње ни це и пода ци, акон-

та тив ни износ пен зи је поста је 
кона чан, о чему се доно си реше-
ње по слу жбе ној дужно сти. 

Ако се утвр ди да је акон та-
тив ни износ пен зи је мањи од 
конач ног изно са, Фонд ће раз-
ли ку испла ти ти кори сни ку у 
цело сти.

Ако се утвр ди да је кори-
сник при мао већи акон та тив-
ни износ пен зи је од конач ног 
изно са, Фонд доно си реше ње 
о повра ћа ју више испла ће ног 
изно са. 

Одго вор: Сту ден ти који сту-
ди ра ју на висо ко школ ској 
уста но ви у ино стран ству или 
поха ђа ју стра не сту диј ске про-
гра ме на даљи ну, посред ством 
инфор ма ци о но-кому ни ка ци о-
них тех но ло ги ја, тре ти ра ју се 
као деца на шко ло ва њу и има-
ју пра во на поро дич ну пен зи ју 
за вре ме сту ди ра ња у стра ној 
држа ви, а нај ду же до навр ше не 
26. годи не живо та. 

потреб но је да уз зах тев за 
поро дич ну пен зи ју доста ви те и 
потвр ду факул те та који поха ђа те 
којом се потвр ђу је ваш ста тус сту-
ден та. потвр да мора да буде пре-
ве де на на срп ски језик и ове ре на 
од стра не суд ског тума ча. потвр-
да о шко ло ва њу се доста вља 
сва ке годи не нај ка сни је до 30. 
новем бра, у супрот ном се доно-
си реше ње о пре стан ку пра ва на 
поро дич ну пен зи ју.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊА-СКАНДИНАВКА: срамота, локатив, омотано, великан, они, ат, срт, так, ло, пире, алир, нд, галопер, анил, ро, ч, јек, в, ратови, подеран, старина, ии, ти, Рапало, заморац, Итал, а, динамит. 
УКРШТЕНЕ РЕЧИ: проповед, радикали, аперитив, Боливија, Арона, а, бт, атари, а, учин, в. ОСМОСМЕРКА: зуб.
уКРШтЕНИЦА ОСмОСмЕРКА

уКРШтЕНЕ РЕЧИ

ВОДОРАВНО: 1. проповедање, 2. Чланови Радикалне 
странке, 3. пиће пре јела, 4. Држава у Јужној Америци, 5. 
Град  у Италији – Ознака за ампер, 6. Бугарска телевизија 
(скр.) – Општинска земља (мн.), 7. Аутомобилска ознака 
Аустрије – учинак, дело – Хемијски симбол за ванадијум. 

УСПРАВНО: 1. Очева или мајчина баба, 2. војнички 
извештај, 3. Одећа – Хемијски симбол за уран, 4. врста 
једногодишње биљке, служи за исхрану, 5. Ојачавати 
оковом, 6. Јединица за снагу (мн.) – Академија наука 
(скр.), 7. Француски песник, пол (1895-1952), 8. Филмска 
звезда – Име ранијег француског глумца монтана.

Све наведене речи треба пронаћи у лику 
осмосмерке. На крају ће остати три слова која дају 

назив једног органа у устима.

АКРОБАтА, АНСАмБЛ, АОРИСт, АРЕОпАГ, АРИЈА, 
БАЛЕт, ГЛИНА, ЕСтРАДА, ИЛИНО, ЈАГОДА, КАРАтЕ, 

КОКОС, РИСтАН, САтЕН, СИРИЈА, тАРАСКОНАЦ, 
тИтИКАКА, тРКАЧИЦА, ЧЕСмА.

1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

5

6

7

Т И Т И К А К А А

А Р Е О П А Г М Т

Р Н К С Р З С Ј А

А О С А Т Е Л А Б

С Н Т А Ч Р Р Г О

К Е И У М И А О Р

О Т Л Л Ј Б Ц Д К

Н А И А Г Б Л А А

А С Н С И Р И Ј А

Ц А О Р И С Т А Н

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ВРСТА 
ШТАМПАРСКИХ 

РАДНИКА

ФРАНЦ. 
КЊИЖЕВНИК

ПОМОЋНИК    
СВЕШТЕНИКА

РОМАН 
МАКСИМА 

ГОРКОГ

ПРЕСИПАТИ 
ИЗ БУРЕТА

АМЕРИЧКА РОК    
ПЕВАЧИЦА

ГРАД У     
ЕНГЛЕСКОЈ

БРУКА, 
БЛАМАЖА

СЕДМИ  
ПАДЕЖ

УМОТАНО, 
ЗАВИЈЕНО

ОСОБА 
ВИСОКОГ 

ПОЛОЖАЈА

ЛИЧНА 
ЗАМЕНИЦА

КОЊ У 
ПЕСМИ

ДРВО  
КЕДРА

ЛИСИЧЈИ 
РЕП

БИЛИЈАРСКИ 
ШТАП

НАЈАМНИ 
РАДНИК

ОЗНАКА 
ЛОЗНИЦЕ

ЈЕЛО ОД 
КРОМПИРА

ХОМЕРОВ     
СПЕВ

ТРАГ ДИВЉАЧИ    
(ФР.)

НАУЧНО 
ДРУШТВО

СИМБОЛ 
ФОСФОРА

ВРСТА 
КОЊА

ИНДИГО   
БИЉКА

ГРЧКО 
СЛОВО

ИЗРАЂИВ.  
КОРИТА

ОЗНАКА 
ЗА ЧЕЛИК

ОДЈЕК, 
ЕХО

ОБРТАТИ

ОЗНАКА 
ЗА ВОЛТ

ЗАЧИНСКА 
БИЉКА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

СУКОБИ 
НАРОДА

ГРЧКО 
СЛОВО

ИСЦЕПАН

СТАРО ДОБА,     
АНТИКА

ИСТА 
СЛОВА

ГРАД У  
ЈОРДАНУ

СИМБОЛ    
ТИТАНА

ПОЛОВИНА

СИРЋЕ,   
КВАСИНА    

(ЛАТ.)

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ЛУКА У    
ИТАЛИЈИ

СОБНА 
ПРЕГРАДА

ВРСТА  
МАЈМУНА

ПРАОТАЦ  
ИТАЛИЈАНА

ОЗНАКА 
ЗА МЕТАР

ПРВО 
СЛОВО

ОЗНАКА 
ИТАЛИЈЕ

ВРСТА 
ЕКСПЛОЗИВА
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– да у оке а ну посто ји 28 вели ких гру па 

– да је нај ве ћи оке ан паци фик? Он је при-

– да је више од 71 одсто Земљи не 

пре тр пе ли и гре бе ни и само мор ско дно.

мање истра жен од повр ши не мар са или вене ре.

на Земљи, Сред њо о ке ан ски гре бен, ско ро је у пот пу но сти 

испод оке а на и про те же се у дужи ни од 65.000 км.

живо ти ња, док их на коп ну има само 11? 

бли жно исте вели чи не као и све коп но на 

повр ши не пре кри ве но „гло бал ним 

Кључ ну уло гу игра ју ајку ле, оне на врху 

Земљи зајед но. паци фик има око 25.000 

оке а ном”? Оке а ни садр же око 1,35 

лан ца исхра не одр жа ва ју здра ву рав но те жу у систе му који 

остр ва а дом је и нај ве ћих дуби на на земљи, 

мили јар ди куб них кило ме та ра воде, што је око 97 про це на та 

обез бе ђу је тре ћи ну свет ске хра не и више кисе о ни ка него 

које се нала зе у тзв. мари јан ском рову. пра ва 

све воде на пла не ти. Оке ан чини могу ћим живот на Земљи 

све пра шу ме зајед но. Сту ди је су пока за ле да би без те врсте 

дуби на овог рова није позна та али нај тач ни ја мере ња поста-

јер око 70 одсто кисе о ни ка који уди ше мо про из во де мор-

биле избри са не мно ге мор ске попу ла ци је, а про ме не би 

вља ју је на око 11 км испод нивоа мора. Науч ни ци кажу да је 

ске биљ ке, нај ви ше мор ске алге. Нај ду жи пла нин ски ланац 

– да нај ду жу оба лу има Кана да – 202.080 кило ме та ра, и то 

– да иако је оке ан јед но непре кид но 

– да ује ди ње не наци је од 2008. годи не 8. 

на три оке а на: тихом, Атлант ском и Арк тич ком, док нај кра-

воде но тело, оке а но гра фи су га поде ли-

јун обе ле жа ва ју као Свет ски дан оке а на? 

ћу има мона ко – само чети ри кило ме тра? Земља са нај ви-

ли на чети ри глав на под руч ја: паци фик 

Свр ха обе ле жа ва ња је инфор ми са ње јав-

ше остр ва је Швед ска – пре бро ја них има 221.831 а већи на је 

(тихи оке ан), Атлант ски, Индиј ски и Арк тич ки оке ан? Атлант-

но сти о ути ца ју људ ских акци ја на оке ан, раз вој свет ског 

нена се ље на. Чак је и глав ни град Сток холм изгра ђен пре ко 

ски, Индиј ски и тихи оке ан спа ја ју се око Антарк ти ка а неки 

покре та гра ђа на за оке ан и очу ва ње мор ских ресур са за 

архи пе ла га од 14 остр ва са више од 50 мосто ва.

оке а но гра фи то дефи ни шу као пети оке ан који се нај че шће 

буду ће гене ра ци је. тема ово го ди шњег Дана оке а на је Реви-

нази ва Јужни оке ан.

та ли за ци ја: колек тив на акци ја за оке ан.

Леко ви те мисли
Лепа реч је нај бо љи лек. И нај јеф ти ни ји.
мно ги се надо ве зу ју на реч, али не и на посао.
У возу за боље сутра нема кола за спа ва ње.
Глас исти не се може при кри ти, али се касни је јаче чује.
Богат је на речи ма, а шкрт на дели ма.
Каци га нам чува гла ву, а кре дит стан дард.

Душан Стар че вић

Хва та ње магле
Ако си нечи ја десна рука, немој је држа ти у туђем џепу.
Стр пље ње зла та вре ди, али не знам што га пла ћа ју жив ци ма.
И ружни људи рачу на ју на лепу реч.
Ако не можеш да ухва тиш маглу, онда се ничег не држи као 

пијан пло та.
Ја се увек пости дим пред џепа ро ши ма, немам ни један динар у 

џепу.
Бран ка Лазић

трпље ње и ужи ва ње
Неки толи ко све тле да дру ге засле пљу ју.
Чува ри теско бе у себи шире сво је иде је.
Све дође на ред, па и неред.
Није видео дале ко, заву као се у себе.
Они који мрзе, и себи се зга де.
Ко нау чи да трпи, он може и да ужи ва.

Мили јан Деспо то вић

Ћири ли ца
И речи су као људи. Заси ја ју тек на пра вом месту.
Тај доста вљач је сада дошта вљач. Про ме нио је зубе, а не 

зани ма ње.
Није без зна ча ја како се коро на пише, али бит ни је је да се без ње 

лак ше дише.
Срп ска ћири ли ца није све чар ско оде ло па да је рет ко у упо-

тре би.
Не стоп, него већа сто па ната ли те ту.

Сло бо дан Дучић

Ауто цен зу ра
Добро се добрим вра ћа. пам ти па вра ти.
Ужи вам у седам де се тим. Сећам их се.
Имам про блем са сто ли цом. Сви хоће моју фоте љу.
Ауто цен зу ра је лиша ва ње сло бо де.
Ја ценим себе. Али нико да пла ти.

Зоран Т. Попо вић
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